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1. Մեծ Բրիտանիա
· Մեծ Բրիտանիայի հարկային և մաքսային ծառայությունը (Her Majesty's Revenue and Customs, (HMRC)) տնտեսական հարցերի և ֆինանսների նախարարության (HM Treasury) ոչ նախարարական մարմին է, որի գործունեությունը կարգավորվում է պառլամենտի կողմից ընդունված իրավական ակտերով: Հարկային և մաքսային ծառայության (HMRC) բյուջեն հաստատվում է պառլամենտի կողմից: 
Հարկային և մաքսային ծառայությունը ներկայացնում է տարեկան հաշվետվություն՝ համաձայն սեփական կանոնադրությամբ սահմանված նորմերի և դրույթների: Կառավարության ֆինանսական հաշվետվության մարմինը (The Government Financial Reporting Manual (FReM)) հարկային և մաքսային ծառայությունից պահանջում է պատրաստել բյուջեի խորհրդարանական մատակարարման մասին հայտարարություն (Statement of Parliamentary Supply (SoPS)), ինչպես նաև պառլամենտին ներկայացված մատակարարման գնահատումը (Supply Estimate): Վերջինս անհրաժեշտ է հարկային և մաքսային ծառայության ծախսերը ֆինանսավորելու համար, որոնք տարբերակվում են հետևյալ կերպ. 1) գերատեսչական ծախսերի սահմանաչափեր (Departmental Expenditure Limits (DEL)) և 2) տարեկան կառավարվող ծախսեր (Annually Managed Expenditure (AME): Առաջինը խիստ վերահսկվում է հարկային և մաքսային ծառայության կողմից, իսկ տարեկան կառավարվող ծախսերը որոշվում են ըստ պահանջարկի, ունեն առավել փոփոխական բնույթ և չեն վերահսկվում առաջինի կողմից: 
Այս երկու փաստաթղթերը՝ բյուջեի խորհրդարանական մատակարարման մասին հայտարարությունը և մատակարարման գնահատումը կոչվում են խորհրդարանական մատակարարման մասին համատեղ հայտարարություն (Consolidated Statement of Parliamentary Supply): Հարկային և մաքսային ծառայության գործունեությունը վերահսկողության է ենթարկվում Ազգային աուդիտի գրասենյակի (National Audit Office) կողմից, որն անկախ խորհրդարանական մարմին է: Վերջինս, իրականացված ուսումնասիրությունները ներկայացնում է Համայնքների պալատի պետական հաշվիչ հանձնաժողովին (Public Accounts Committee): Հարկային և մաքսային ծառայությունը հաշվետու է Համայնքների պալատի գանձապետական հանձնաժողովին (The Treasury Committee):
· Մեծ Բրիտանիայի ոստիկանությունը և ազգային անվտանգության ծառայությունը գտնվում են կառավարության ներքին գործերի նախարարության (Home Office) ենթակայության ներքո: 

Մեծ Բրիտանիայում և Ուելսում գործում է 43 ոստիկանական ծառայություն, այն դեպքում, իսկ Շոտլանդիայում և Իռլանդիայում գործում է մեկական ոստիկանական ծառայություն:

Առավել նշանակալի ազդեցություն ունեն՝ բրիտանական ճանապարհային ոստիկանությունը, որը հաշվետու է պառլամենտին տրանսպորտի նախարարության միջոցով, պաշտպանության նախարարության ոստիկանական ուժերը, որը հաշվետու է պառլամենտին պաշտպանության նախարարության միջոցով, և միջուկային օբյեկտների համար անվտանգության և պահպանության համար նախատեսված ոստիականական ուժերը, որոնք հաշվետու են պառլամենտին էներգետիկայի և կլիմայի փոփոխության նախարարության միջոցով:
Ազգային անվտանգության ծառայությունը, որը հայտնի է որպես ռազմական հետախուզություն, Բաժին 5 (MI5), ներքին հակահետախուզության և անվտանգության գործակալությունն է, որը գործում է Գաղտնի հետախուզական ծառայության (MI6), Կառավարության կապի գրասենյակի (Government Communications Headquarters (GCHQ)) և Ռազմական հետախուզության հետ միասին: Ազգային անվտանգության ծառայությունը վերահսկողության է ենթարկվում պառլամենտի հետախուզական և անվտանգության հանձնաժողովի կողմից, որի անդամները նշանակվում են պառլամենտի կողմից և հաշվետու են պառլամենտին: Հանձնաժողովը հաշվետու է նաև վարչապետին այն հարցերի շուրջ, որոնք առավելագույնս սպառնալիք են ներկայացնում երկրի ազգային անվտանգությանը: 
Հանձնաժողովը հիմնադրվել է Հետախուզական ծառայությունների մասին իրավական ակտի համաձայն 1994 թվականին՝ ուսումնասիրելու համար Անվտանգության ծառայության, Գաղտնի հետախուզական ծառայության և Կառավարական կապի գրասենյակի կողմից վարվող քաղաքականությունը, կազմակերպական գործունեությունը և իրականացրած ծախսերը: Բացի վերը նշված հետախուզության և անվտանգության 3 մարմինների, հանձնաժողովը քննության է առնում նաև այն նախարարների աշխատանքը, որն առնչվում է հետախուզական գործունեության հետ, այդ թվում՝ պաշտպանության նախարարության ռազմական հետախուզության և անվտանգության և Հակաահաբեկչության գրասենյակի գործունեության նկատմամբ: 
Հետախուզական և անվտանգության հանձնաժողովի անդամները նշանակվում են պառլամենտի վերին և ստորին պալատների կողմից (7 պատգամավորները և երկու լորդեր): Նրանք առաջադրվում են վարչապետի կողմից, ով խորհրդակցում է հանձնաժողովի անդամների առաջադրման հարցը ընդդիմադիր կուսակցության հետ նախքան պառլամենտի կողմից թեկնածուների հավանության արժանանալը: Հանձնաժողովի նախագահը նշանակվում է կառավարության կողմից, ունի բավական ազդեցիկ դիրք և լայն լիազորություններ:
· Մեծ Բրիտանիայի պաշտպանության նախարարության գործունեությունը վերահսկվում է պաշտպանության հանձնաժողովի կողմից, որը նշանակվում է Համայնքների պալատի կողմից և քննության է առնում պաշտպանության նախարարության իրականացրած ծախսերը, քաղաքականությունը և կազմակերպական գործունեությունը: Հանձնաժողովը բաղկացած է 11 պատգամավորներից: 
2. Հունաստան

· Հունաստանի Պետական եկամուտների գլխավոր քարտուղարությունը (Secretariat General for Public Revenue) մինչև 2016 թվականը գործել է Ֆինանսների նախարարության ենթակայության ներքո: 2016 թվականի մայիսին 4389 օրենքի ընդունմամբ ստեղծվել է Պետական եկամուտների անկախ մարմին (Independent Public Revenue Authority, IPRA): Նոր ինստիտուցիոնալ կառուցվածքի համաձայն՝ պետական եկամուտների անկախ մարմինը չի ենթարկվում վերահսկողության ֆինանսների նախարարության կողմից: Սակայն այն ենթակա է խորհրդարանական վերահսկողության:
 Պետական եկամուտների անկախ մարմինն օրենսդրական փոփոխությունների արդյունքում փոխառել է նախորդի՝ Պետական եկամուտների գլխավոր քարտուղարության (Secretariat General for Public Revenue) լիազորությունների ողջ շրջանակն ինչպես հարկային օրենսդրական դաշտի գործարկման, այնպես էլ ֆունկցիոնալ, կազմակերպական և ֆինանսական անկախության տեսանկյունից: 
Նոր օրենքի 3-րդ հոդվածը սահմանում է հիերարխիկ և կազմակերպական վերահսկողության բացառումը կառավարության կողմից և շեշտադրում է պետական եկամուտների անկախ մարմնի գլխավոր պաշտոնատար անձանց և կառավարող խորհրդի (Chairman, Governor, Management Board, Expert) անձնական և ֆունկցիոնալ անկախությունը: Սակայն նոր օրենքի համաձայն՝ Պետական եկամուտների անկախ մարմնի գլխավոր պաշտոնատար անձինք պարտավոր են հաշվետվություն ներկայացնել խորհրդարանին: Միևնույն ժամանակ, այն պարտավոր է կանոնավոր կերպով իրազեկել ֆինանսների նախարարին՝ ապահովելով անհրաժեշտ տվյալների և տեղեկատվության հավաքագրումը: 
Պետական եկամուտների անկախ մարմնի տարեկան հաշվետվությունը ներկայացվում է վարչապետին, ֆինանսների նախարարին և խորհրդարանի խոսնակին: Տարեկան հաշվետվությունը քննարկվում է խորհրդարանի Ֆինանսական հանձնաժողովում: Նախկինում տարեկան հաշվետվությունը պետք է ներկայացվեր խորհրդարանին ֆինանսների նախարարի կողմից, սակայն այժմ, նոր ինստիտուցիոնալ կառուցվածքը բացառում է նախարարի միջամտությունը: Ի հավելումն՝ պետական եկամուտների անկախ մարմնի ռազմավարական պլանը նույնպես ներկայացվում է խորհրդարանի խոսնակին: 
Հարկ է նշել, որ նոր օրենսդրական կարգավորման համաձայն՝ ֆինանսների նախարարը պահպանում է կառավարության հարկային քաղաքականության վերաբերյալ ռազմավարական առաջարկներ ներկայացնելու իր իրավունքը, որը չի տարածվում պետական եկամուտների անկախ մարմնի կազմակերպական, ֆունկցիոնալ կամ անձնական հարցերին: Ֆինանսների նախարարն իրավունք չունի տեղեկատվություն պահանջել հատուկ դեպքերի առնչությամբ: Բացի այդ, կառավարության հարկային քաղաքականության գործարկման վերաբերյալ պետական եկամուտների անկախ մարմնի կառավարչի և նախարարի միջև համաձայնություն չձևավորվելու դեպքում, տվյալ հարցի շուրջ որոշում կայացնում է պետական եկամուտների անկախ մարմնի կառավարման խորհուրդը: Ֆունկցիոնալ, ֆինանսական և կազմակերպական տեսանկյունից շատ հաճախ պետական եկամուտների անկախ մարմինը նմանեցնում են բրիտանական հարկային և մաքսային ծառայությանը (HMRC):

· Հունաստանի ոստիկանությունը և ազգային անվտանգության ծառայությունը գտնվում են հասարակական կարգի պահպանության նախարարության իրավասության ներքո և հաշվետու են խորհրդարանին: Վերջինիս հանրային կառավարման, հասրակական կարգի պահպանության և արդարադատության մշտական հանձնաժողովը վերահսկում է հասարակական կարգի պահպանության նախարարության գործունեությունը: Նախարարը բյուջեի տարեկան հաշվետվություն է ներկայացնում խորհրդարանին:
· Հունաստանի պաշտպանության նախարարությունը վերահսկվում է խորհրդարանի ազգային պաշտպանության և արտաքին հարաբերությունների մշտական հանձնաժողովի կողմից: Վերջինս ունի լիակատար հասանելիություն պաշտպանության նախարարության բյուջեի նկատմամբ: Սակայն հարկ է նշել, որ հանձնաժողովի կողմից բյուջեն փոփոխելու իրավունքները սահմանափակ են:
3. Գերմանիա
· Գերմանիայի դաշնային կենտրոնական հարկային գրասենյակը (The Federal Central Tax Office (BZSt)) ֆինանսների նախարարության իրավասության ներքո գտնվող բարձրագույն դաշնային մարմին է (superordinate higher federal authority): Այն վերահսկողության է ենթարկվում Բունդեսթագի թվով ամենամեծ և գերակա կշիռ ունեցող ֆինանսական հանձնաժողովի (37 անդամներ) կողմից: Վերջինս, բացառացությամբ բյուջետային քաղաքականության, վերահսկում է ֆինանսների նախարարության իրավասության ներքո գտնվող բոլոր ոլորտային գերատեսչությունները:
· ԳԴՀ ոստիկանությունը և դրան կից գործող կառույցների գործունեությունը գտնվում է ներքին գործերի նախարարության իրավասության ներքո և ենթարկվում է խորհրդարանական վերահսկողության Բունդեսթագի ներքին գործերի հանձնաժողովի (Committee on Internal Affairs and Community) կողմից: Վերջինս, բացի վերահսկողական գործառույթից, նախապատրաստում է նաև օրենսդրական նախաձեռնություններ, անցկացնում է խորհրդարանական լսումներ՝ տարաբնույթ հարցերի շուրջ փորձագետներից անհրաժեշտ տեղեկատվության հավաքագրման համար: 
· Դաշնային հետախուզական ծառայությունն (Federal Intelligence Service) ուղղակիորեն ենթարկվում է կանցլերի գրասենյակին: Այն ունի երկու ծառայություն՝ Սահմանադրականության պաշտպանության (Federal Office for the Protection of the Constitution) և Ռազմական հակահետախուզության դաշնային գրասենյակներ (Federal Offiice for Military Counter-Intelligence): Դաշնային հետախուզական ծառայությունները վերահսկողության են ենթարկվում Բունդեսթագի վերահսկողական խորհրդի կողմից (Parliamentary Oversight Panel): Վերջինս կարող է պահանջել մանրամասն տեղեկատվություն ինչպես հիմնական գործառույթների իրականացման, այնպես էլ հատուկ դեպքերի առնչությամբ:
· ԳԴՀ պաշտպանության նախարարության և դրա իրավասության ներքո գտնվող մարմինների գործունեությունը վերահսկողության է ենթարկվում Բունդեսթագի պաշտպանության հանձնաժողովի կողմից: Պաշտպանության հանձնաժողովը քննության է առնում նախարարության ռազմական բյուջեն:

4. Իտալիա
· Իտալիայի հարկային ծառայությունը (The Revenue Agency) գտնվում է տնտեսական հարցերի և ֆինանսների նախարարության իրավասության ներքո: Այն ենթարկվում է վերահսկողության ոչ միայն խորհրդարանական հանձնաժողովների (Finance and Budget, Treasury and Planning Standing Committees), այլև՝ խորհրդարանական բյուջետային գրասենյակի կողմից (Parliamentary Budget office, (PBO): Վերջինս հիմնադրվել է 2013 թվականին, սակայն գործառնել է սկսած 2014 թվականից: Խորհրդարանական բյուջետային գրասենյակը խորհրդարանի իրավասության ներքո գործող անկախ մարմին է, որը քննության է առնում բոլոր ֆինանսական հաշվետվությունները, իրականացնում է մակրոտնտեսական կանխատեսումներ, հանրային ֆինանսների կառավարման աուդիտ և գնահատում: 

· Իտալիայի ոստիկանությունը գտնվում է ներքին գործերի նախարարության իրավասության ներքո: Ներքին գործերի նախարարությունը Իտալիայի կառավարության նախարարների խորհրդի կարևորագույն գերատեսչությունն է: Նախարարների խորհուրդը հաշվետու է խորհրդարանի ստորին և վերին պալատներին (Chamber of Deputies and Senate): Ստորին պալատն՝ ըստ անհրաժեշտության, երկրի համար կարևորագույն հարցերի քննարկման ժամանակ կարող է մասնակցություն ունենալ կառավարության նիստերին:
· Իտալիայի անվտանգության հետախուզական համակարգն ընդգրկում է նախարարների խորհրդի նախագահին, պատվիրակված մարմինը (the Delegated Authority), Անվտանգության միջնախարարական հանձնաժողովը (Interministerial Committee for the Security of the Republic), Անվտանգության հետախուզական ստորաբաժանումը (Security Intelligence Department), Արտաքին հետախուզական և անվտանգության գործակալությունը (External Intelligence and Security Agency) և Ներքին հետախուզական և անվտանգության գործակալությունը (Internal Intelligence and Security Agency): Անվտանգության հետախուզական համակարգի գործառնության համար պատասխանատվություն կրում է նախարարների խորհրդի նախագահը: 2007 թվականին ընդունված օրենքի համաձայն՝ անվտանգության հետախուզական համակարգը ենթարկվում է ավտանգության խորհրդարանական հանձնաժողովի վերահսկողությանը (Parliamentary Committee for the Security of the Republic (Co. Pa. Si. R.)): 
· Իտալիայի պաշտպանության նախարարությունը ենթարկվում է վերահսկողության խորհրդարանի պաշտպանության հանձնաժողովի կողմից: Հատկանշանական է այն ազդեցությունը, որն ունի խորհրդարանը նախարարության կողմից ներկայացրած բյուջեի և վերջինս հավանության արժանացնելու տեսանկյունից: 
5. Դանիա
· Դանիայի մաքսային և հարկային ծառայությունը (The Danish Customs and Tax Administration) գտնվում է հարկային նախարարության (Danish Ministry of Taxation) ենթակայության ներքո, որի գործունեությունը ենթարկվում է վերահսկողության խորհրդարանի ֆինանսական հարցերի հանձնաժողովի (The Fiscal Affairs Committee) կողմից: 

· Դանիայի ոստիկանությունը գտնվում է արդարադատության նախարարության ենթակայության ներքո և ենթարկվում է վերահսկողության խորհրդարանի հետախուզական ծառայությունների հանձնաժողովի կողմից (the Intelligence Services Committee), որը հիմնադրվել է դեռևս 1988 թվականին: 
· Դանիայի անվտանգության և հետախուզական ծառայությունը ևս գտնվում են արդարադատության նախարարության ենթակայության ներքո՝ ենթարկվելով վերահսկողության խորհրդարանի հետախուզական ծառայությունների հանձնաժողովի կողմից: 

· Դանիայի պաշտպանության նախարարության կառուցվածքային մաս են կազմում զինված ուժերը, ռազմական հետախուզությունը և արտակարգ իրավիճակների կառավարման գործակալությունը: Նախարարությունը վերահսկողության է ենթարկվում խորհրդարանի պաշտպանության հանձնաժողովի կողմից: 

6. Իսրայել
· Իսրայելի հարկային ծառայությունը (Israel Tax Authority) գտնվում է ֆինանսների նախարարության ենթակայության ներքո: Վերջինիս գործունեությունը ենթարկվում է վերահսկողության Քնեսեթի ֆինանսական հանձնաժողովի կողմից: 
· Իսրայելի ոստիկանությունը (Policing and law enforcement) գտնվում է հանրային անվտանգության նախարարության (Ministry of Public Security) ենթակայության ներքո: Վերջինս ենթարկվում է խորհրդարանական վերահսկողության ներքին գործերի և միջավայրի պահպանության հանձնաժողովի (Internal Affairs and Environment Committee) կողմից:
· Իսրայելի ռազմական հետախուզության մարմինը (Military Intelligence Directorate, (Aman)) Իսրայելի պաշտպանական ուժերի (Israeli Defense Forces, IDF) կարևորագույն բաղկացուցիչն է: Վերջինս գտնվում է պաշտպանության նախարարության իրավասության ներքո՝ ենթարկվելով խորհրդարանական վերահսկողության արտաքին գործերի և պաշտպանության հանձնաժողովի կողմից: Սակայն հարկ է նշել, որ պաշտպանության նախարարության նկատմամբ խորհրդարանական վերահսկողության ներկայիս ձևաչափը Իսրայելի մի շարք քաղաքագետների կողմից գնահատվում է թերի: Նրանք տեսնում են անհրաժեշտություն` տարանջատել արտաքին գործերը պաշտպանությունից և ներդնել նոր մեխանիզմներ՝ խորհրդարանական վերահսկողությունն առավելագույնս արդյունավետ դարձնելու համար:
7. Հունգարիա
· Հունգարիայի հարկային և մաքսային ծառայությունը (National tax and customs administration) գտնվում է ազգային տնտեսության նախարարության ենթակայության ներքո: Հունգարիայի խորհրդարանը, բացի մշտական հանձնաժողովներից, որոնք վերահսկողություն են իրականացնում կառավարության գերատեսչությունների գործունեության նկատմամբ, խորհրդարանական վերահսկողություն է իրականացնում խորհրդարանի Աուդիտի գրասենյակի (The State Audit Office) և Հիմնարար իրավունքների պաշտպանության հարցերով լիազորված անձի (The Commissioner for Fundamental Rights) կողմից: 
· Հունգարիայի ոստիկանությունը (Rendorseg) գտնվում է ներքին գործերի նախարարության իրավասության ներքո, որը խորհրդարանական վերահսկողության է ենթարկվում պաշտպանության և իրավական կարգի պահպանման հանձնաժողովի կողմից:
· Հունգարիայի ռազմական ազգային անվտանգության ծառայությունը (The Military National Security Service, MNSS) համաձայն գործող բյուջետային կարգավորման, անկախ գործառնող կառույց է, որը կառավարության կողմից ենթարկվում է վերահսկողության պաշտպանության նախարարության կողմից: Վերջինիս գործունեության նկատմամբ խորհրդարանի ազգային անվտանգության հանձնաժողովը սահմանում է վերահսկողություն:
8. Շվեդիա

· Շվեդիայի հարկային ծառայությունը (Swedish Tax Agency) ֆինանսների նախարարության իրավասության ներքո գործող գործակալություն է, որը վերահսկողության է ենթարկվում խորհրդարանի հարկային հանձնաժողովի կողմից: 
· Շվեդիայի ոստիկանությունը (Swedish Police Authority) ղեկավարվում է կառավարության կողմից նշանակված ազգային ոստիկանության լիազորված անձի (National Police Commissioner) կողմից: Ոստիկանությունը արդարադատության նախարարության կազմակերպական կառուցվածքի մաս է կազմում: Ոստիկանության հետ համագործակցում և դրա գործունեություն նկատմամբ վերահսկողություն իրականացնում է խորհրդարանի արդարադատության հանձնաժողովը:
· Շվեդիայի ազգային անվտանգության ծառայությունը ևս արդարադատության նախարարության կազմակերպական կառուցվածքի մաս է կազմում:

· Շվեդիայի պաշտպանության նախարարությունը համագործակցում է խորհրդարանի պաշտպանության հանձնաժողովի հետ և ենթարկվում վերահսկողության վերջինիս կողմից:
9. Լատվիա

· Լատվիայի հարկային ծառայությունը (State Revenue System) գտնվում է ֆինանսների նախարարության ենթակայության ներքո: Համագործակցում է Սեյմի բյուջետային և ֆինանսական (հարկային) (Budget and Finance (Taxation) Committee) հանձնաժողովի հետ և ենթարկվում է վերահսկողության վերջինիս կողմից: 

· Լատվիայի ոստիկանությունը գործում է ներքին գործերի նախարարության ենթակայության ներքո: Համագործակցում է Սեյմի պաշտպանության, ներքին գործերի և կոռուպցիայի կանխարգելման (Defense, Internal Affairs and Corruption Prevention Committee) հանձնաժողովի հետ և ենթարկվում է վերահսկողության վերջինիս կողմից: 

· Լատվիայի պետական անվտանգության ծառայությունը (State Security Service, VDD), սահմանադրության պաշտպանության բյուրոն (Constitution protection bureau, SAB) և ռազմական հետախուզության և անվտանգության ծառայությունը (Defense Intelligence and Security Service, MIDD) ազգային անվտանգության ծառայության 3 կարևորագույն մարմիններն են: Վերը նշված կառույցները գտնվում են ներքին գործերի նախարարության ենթակայության ներքո, համագործակցում է Սեյմի ազգային անվտանգության հանձնաժողովի հետ և ենթարկվում է վերահսկողության վերջինիս կողմից:
· Լատվիայի պաշտպանության նախարարությունը համագործակցում է Սեյմի պաշտպանության, ներքին գործերի և կոռուպցիայի կանխարգելման (Defense, Internal Affairs and Corruption Prevention Committee) հանձնաժողովի հետ և ենթարկվում է վերահսկողության վերջինիս կողմից: 

10.  Էստոնիա
· Էստոնիայի հարկային ծառայությունը (Estonian Tax and Customs Board) ֆինանսների նախարարության ենթակայության ներքո գործող գործակալություն է: Համագործացում է խորհրդարանի ֆինանսական հանձնաժողովի հետ և ենթարկվում վերահսկողության վերջինիս կողմից: 
· Էստոնիայի ոստիկանությունը և ներքին անվտանգության ծառայությունը ներքին գործերի նախարարարության իրավասության ներքո գտնվող ուժային կառույցներ են, որոնք համագործակցում են խորհրդարանի իրավական հարցերի հանձնաժողովի հետ և ենթարկվում վերահսկողության վերջինիս կողմից: Հանձնաժողովի գործունեությունը իրավական բնույթի հարցերից բացի, ընդգրկում է նաև ներքին անվտանգության խնդիրները: Հանձնաժողովն ունի որոշիչ ազդեցություն գլխավոր դատախազի և ներքին անվտանգության ծառայության ղեկավարի թեկնածուների ընտրության հարցում: 

· Էստոնիայի պաշտպանության նախարարությունը համագործակցում է խոհրդարանի ազգային պաշտպանության հանձնաժողովի հետ և ենթարկվում է վերահսկողության վերջինիս կողմից: 
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