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2017 թվականի առաջին ինն ամիսների տվյալների ամփոփումը ցույց տվեց, որ տնտեսության զարգացումն ընթանում է նախորդ տարվա համեմատ ավելի արագ տեմպերով` պայմանավորված հիմնականում ծառայությունների և արդյունաբերության աճով: Տնտեսական աճն ուղեկցվել է ներքին պահանջարկի աճով:

Համախառն առաջարկ. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին նախորդ տարվա համեմատությամբ տնտեսական ակտիվության աճն արագացել է` արձանագրելով տնտեսական ակտիվության իրական արտահայտությամբ 5.1% աճ, որը գերազանցում է նախորդ տարվա ցուցանիշը 3.5%-ային կետով: 

2016-2017 թթ. հունվար-սեպտեմբեր ամիսներին տնտեսության ճյուղերի թողարկումների նպաստումները տնտեսական ակտիվության իրական աճին, %-ային կետ 
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Արդյունաբերություն. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին արձանագրվել է արդյունաբերական արտադրանքի թողարկման ծավալի 11.9% աճ: Ընդ որում, հանքագործական արդյունաբերությունն աճել է 1.9%-ով, իսկ մշակող արդյունաբերությունն աճել է 15.1%-ով: Մշակող արդյունաբերության աճին էական դրական նպաստում է ունեցել խմիչքների (36.5%), ծխախոտի արտադրատեսակների (17.1%), հիմնային մետաղների (9.1%), էլեկտրական սարքավորանքի (2.8 անգամ) և սննդամթերքի (3.6%) արտադրության աճը: 
Էլեկտրաէներգիայի, գազի, գոլորշու և լավորակ օդի մատակարարումն աճել է 0.5%-ով, իսկ ջրամատակարարում, կոյուղի, թափոնների կառավարում և վերամշակում ենթաճյուղն աճել է 8.8%-ով:

Գյուղատնտեսություն. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին գյուղատնտեսության և ձկնորսության համախառն արտադրանքը իրական արտահայտությամբ նվազել է 9.6%-ով: Գյուղատնտեսության նվազումը հիմնականում պայմանավորված է եղել բուսաբուծության 17.1% նվազմամբ: Միաժամանակ, պտղի, հատապտղի և խաղողի համախառն արտադրանքը համապատասխանաբար աճել է 20.6% և 1.7%-ով: 
Անասնաբուծությունը և ձկնորսությունը դրականորեն են նպաստել գյուղատնտեսությանը՝ աճելով 2.7%-ով և 0.7%-ով: Անասնաբուծության ճյուղի աճը պայմանավորված է եղել կաթի արտադրության 0.7% և մսի արտադրության 3.9% աճերով: 
Շինարարություն. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ շինարարությունն իրական արտահայտությամբ նվազել է 6.4%-ով: Շինարարության ծավալների նվազումը հիմնականում պայմանավորված է եղել կազմակերպությունների (12.3%) և պետական բյուջեի միջոցներից ֆինանսավորվող շինարարության ծավալների (25.6%) կրճատմամբ: Բացասաբար է նպաստել նաև համայնքների միջոցներով իրականացվող շինարարության ծավալների (20.7%) նվազումը: Շինարարության ծավալների նվազմանը հիմնականում հակազդել է միջազգային վարկային (12.8%) և բնակչության միջոցներով (1.9%) կատարվող շինարարության ծավալների աճը:

Ծառայություններ և առևտուր. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին մատուցված ծառա​յու​թյունների ծավալը նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ իրական ար​տա​հայտությամբ աճել է 12.8%-ով, որին հիմնականում նպաստել է ֆինանսական և ապահովագրական (20.4%), մշակույթի, զվարճու​թյուն​ների և հանգստի (18.1%), տրանսպորտի (13.7%) (հատկապես` ցամաքային տրանսպորտի (11.8%)), ինչպես նաև կացության և հանրային սննդի կազմակերպման (19.2%) աճը: 

2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին առևտրի շրջանառությունը 2016 թվականի նույն ժամանակաշրջանի համեմատ աճել է 12.5%-ով: Առևտրի աճը հիմնականում պայմանավորված է եղել մեծածախ` 21.4% և մանրածախ` 5.8% առևտրի աճերով: Ավտոմեքենաների առևտրի 12.6% աճը ևս նպաստել է առևտրի շրջանառության աճին:

Առևտրի և ծառայությունների աճն ուղեկցվել է բնակչության տնօրինվող եկամտի աճով:

Տրանսպորտ և կապ. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին 2016 թվականի նույն ժամանակաշրջանի համեմատ արձանագրվել է բեռնափոխադրումների ծավալի 40.7% աճ` հիմնականում պայմանավորված ավտոմոբիլային տրանսպորտով բեռնափոխադրումների 48.5% աճով, իսկ ուղևորափոխադրումների ծավալը նվազել է 3.3%-ով, ինչը հիմնականում պայմանավորված է եղել ավտոմոբիլային տրանսպորտով ուղևորափոխադրումների 4.1% նվազմամբ: Օդային, երկաթուղային, ինչպես նաև էլեկտրական տրանսպորտով ուղևորափոխադրումներն աճել են` համապատասխանաբար 24.1%-ով, 2.2%-ով և 1.5%-ով:

Կապի ծառայություններից ստացված հասույթը նախորդ տարվա նույն ժամանակաշրջանի նկատմամբ նվազել է 5.8%-ով, ինչը հիմնականում պայմանավորված է եղել հեռահաղորդակցման ծառայությունների 6.6%-ով կրճատմամբ:

Աշխատանքի շուկա. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին միջին ամսական անվանական աշխատավարձը 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածում գրանցված ցուցանիշի նկատմամբ աճել է 2.4%-ով` կազմելով 189928 դրամ, իսկ իրական աշխատավարձն աճել է 1.8%-ով:

Գործազրկության մակարդակը 2017 թվականի երկրորդ եռամսյակում 2016 թվականի նույն եռամսյակի նկատմամբ նվազել է 0.6 տոկոսային կետով՝ կազմելով 17.8%: 
Համախառն պահանջարկ. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբեր ամիսներին տնտեսական աճն ուղեկցվել է ներքին պահանջարկի աճով: 

Սպառում. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին վերջնական սպառումը նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ իրական արտահայտությամբ աճել է շուրջ 6.3%-ով: Ընդ որում, մասնավոր սպառումն իրական արտահայտությամբ աճել է 8.2%-ով:

Ներդրումներ. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին կապիտալ ներդրումները նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ իրական արտահայտությամբ աճել են շուրջ 6.9%‑ով` պայմանավորված մասնավոր ներդրումների շուրջ 8% և պետական ներդրումների 0.5% իրական աճերով: 

Զուտ արտահանում. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին ապրանքների և ծառայությունների արտահանման իրական ծավալները նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճել են 14.9%-ով, իսկ ապրանքների և ծառայությունների ներմուծումն իրական արտահայտությամբ աճել է 20.8%-ով, ինչը պայմանավորված է եղել տնօրինվող եկամտի իրական աճով:
Գներ և սակագներ. 2017 թվականի հունվար-սեպտեմբերին միջին գնաճը կազմել է 0.6%, որի աճին նպաստել են «Սննդամթերք և ոչ ալկոհոլային խմիչքներ» (1.5%-ային կետ) և «Ալկոհոլային խմիչք, ծխախոտային արտադրատեսակներ» (0.1%-ային կետ) ապրանքախմբերի գները, իսկ նվազմանը`  «Ոչ պարենային ապրանքներ» ( 0.6%-ային կետ) և «Ծառայություններ» (0.5%-ային կետ) ապրանքախմբերի գները: 
Արտաքին հատված. Արտաքին ապրանքաշրջանառությունը 2017 թվականի ինն ամիսների արդյունքներով կազմել է 4367.5 մլն ԱՄՆ դոլար` նախորդ տարվա համեմատ աճելով 21.7%-ով: Հաշվետու ժամանակահատվածում տեղի է ունեցել դոլարային արտահայտությամբ արտահանման և ներմուծման երկնիշ աճ. արտահանումն աճել է    19.1%-ով` կազմելով 1546.7 մլն ԱՄՆ դոլար, իսկ ներմուծումն աճել է 23.2%-ով և կազմել 2820.8 մլն ԱՄՆ դոլար:

2017 թվականի ինն ամիսներին ապրանքների գծով արտաքին առևտրի բացասական մնացորդը կազմել է 1274.1 մլն ԱՄՆ դոլար` նախորդ տարվա նույն ժամանակաշրջանի նկատմամբ ավելանալով 28.5%-ով, հիմնականում պայմանավորված արտահանման աճի համեմատ ներմուծման առաջանցիկ աճով:

Ընթացիկ տարվա ինն ամիսներին արտաքին առևտրաշրջանառության 27.8%-ը բաժին է ընկել ԱՊՀ, 25.1%-ը` ԵՄ և 47.1%-ը` այլ երկրներին: 

Երկկողմանի փոխարժեք. 2017 թվականի ինն ամիսներին ՀՀ դրամի միջին փոխարժեքը ԱՄՆ դոլարի նկատմամբ կազմել է 482.59 դրամ մեկ ԱՄՆ դոլարի դիմաց` նախորդ տարվա համապատասխան ժամանակահատվածի (481.03) նկատմամբ արժեզրկվելով 0.3%-ով: 

Դրամավարկային հատված և ֆինանսական շուկա. 2017 թվականի սեպտեմբերին փողի բազան կազմել է 979.1 մլրդ դրամ` նախորդ տարվա նույն ամսվա նկատմամբ աճելով 9%-ով, նախորդ տարվա 2% աճի համեմատ: Ընդ որում, զուտ արտաքին ակտիվներն աճել են 12%-ով, իսկ զուտ ներքին ակտիվները` 5%-ով:

2017 թվականի սեպտեմբերին փողի զանգվածը նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ աճել է 19.3%-ով` նախորդ տարվա 16.2%-ի համեմատ, և կազմել 2377.8 մլրդ դրամ: Ընդ որում, զուտ արտաքին ակտիվների աճը կազմել է 55.8%, իսկ զուտ ներքին ակտիվներինը` 11.1%:

2017 թվականի սեպտեմբերին դոլարայնացման մակարդակը նվազել է. Արտարժութային ավանդների կշիռn ընդհանուր ավանդներում նվազել է 5.7 %-ային կետով՝ կազմելով 61.1%:

ՀՀ ֆինանսական շուկա. 2017 թվականի սեպտեմբերին ավանդների ծավալների աճն արագացել է նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ: Առևտրային բանկերի կողմից ռեզիդենտներից և ոչ ռեզիդենտներից ներգրավված ավանդներն աճել են 17.5%-ով, որին 10.9 %-ային կետով նպաստել է դրամային ավանդների, 6.5 %-ային կետով` արտարժութային ավանդների աճը:

2017 թվականի սեպտեմբերին վարկերի ծավալները նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճել են: Առևտրային բանկերի կողմից ռեզիդենտներին և ոչ ռեզիդենտներին տրամադրված վարկերի ծավալների աճը կազմել է 13.3%` 2016 թվականի 7.2%-ի համեմատ (վարկավորման ընդհանուր կառուցվածքում գերակշռում են արտարժույթով վարկերը՝ 62.7%): Վարկերի աճին 7.9 տոկոսային կետով նպաստել է դրամային վարկերի և 5.5 %-ային կետով՝ արտարժութային վարկերի աճը: 

2017 թվականի հունվար-սեպտեմբեր ամիսների ընթացքում ՀՀ պետական պարտատոմսերի շուկայում տեղաբաշխման միջին կշռված եկամտաբերությունը կազմել է 10.1%՝ նախորդ տարվա համեմատ նվազելով շուրջ 2.5 %-ային կետով: 

Հարկաբյուջետային հատված. 2017 թվականի ինն ամիսների արդյունքներով ՀՀ պետական բյուջեի ընդհանուր եկամուտները կազմել են 888.4 մլրդ դրամ՝ նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճելով 5%-ով, իսկ հարկեր և տուրքերը կազմել են 836.4 մլրդ դրամ` նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճելով 6.2%-ով: Ընդ որում, հարկեր և տուրքերի աճին հիմնականում նպաստել է ավելացված արժեքի հարկի, ակցիզային հարկի, բնապահպանական և բնօգտագործման վճարների և մաքսատուրքի աճը, իսկ շահութահարկը բացասական նպաստում է ունեցել:

Հարկեր և տուրքերի աճին ներմուծման հարկերը (ներառյալ մաքսատուրքեր) նպաստել են 6.9 %-ային կետով՝ աճելով 23.1%-ով, իսկ ներքին տնտեսությունից հավաքագրված հարկերը նպաստել են -0.7 %-ային կետով՝ նվազելով 0.9%-ով:

2017 թվականի ինն ամիսների արդյունքներով պետական բյուջեի ծախսերը նվազել են` հիմնականում պայմանավորված ընթացիկ ծախսերի նվազմամբ: Այսպես, ծախսերը կազմել են 981.2 մլրդ դրամ՝ նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ նվազելով 0.9%-ով: Ընդ որում, ընթացիկ ծախսերը կազմել են 897.0 մլրդ դրամ` նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ նվազելով 1.6%-ով, իսկ ոչ ֆինանսական ակտիվների գծով ծախսերը կազմել են 84.7 մլրդ դրամ` նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճելով 0.5%-ով: Արդյունքում պետական բյուջեի պակասուրդը նվազել է     35.8%-ով: Այսպիսով 2017 թվականի ինն ամիսներին այն կազմել է 92.8 մլրդ դրամ, նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածում ձևավորված 144.5 մլրդ դրամի համեմատ: 

.2. ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՊԵՏԱԿԱՆ ԲՅՈՒՋԵԻ ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐԸ
ՀՀ 2017 թվականի պետական բյուջեի մասին օրենքով և ՀՀ կառավարության կողմից հաստատված եռամսյակային համամասնություններով նախատեսվել էր տարեկան 1,210.0 մլրդ դրամ, իսկ ինն ամիսների hամար՝ 863.5 մլրդ դրամ բյուջետային եկամուտների ստացում, որոնց համադրելի փաստացի ցուցանիշը կազմել է 861.7 մլրդ դրամ կամ համապատասխանաբար 71.2% և 99.8%: Օրենսդրության պահանջներից ելնելով` պետության դրամական միջոցների համախմբված հաշվառման նպատակով պետական բյուջեի ծրագրային և փաստացի ցուցանիշներում ներառվել են նաև ՀՀ պետական հիմնարկների համար բացված արտաբյուջետային հաշիվների շրջանառությունը, ինչպես նաև առանց սահմանափակման պետական բյուջեից կատարվող վճարումները: Նշված միջոցները ներառյալ, ինչպես նաև ՀՀ կառավարության լիազորությունների շրջանակներում կատարված փոփոխությունների արդյունքում պետական բյուջեի եկամուտների տարեկան և իննամսյա ճշտված ծրագրային ցուցանիշները կազմել են համապատասխանաբար` 1,327.3 մլրդ դրամ և 952.8 մլրդ դրամ: Հաշվետու ինն ամիսների ընթացքում ստացվել են ավելի քան 888.4 մլրդ դրամ փաստացի եկամուտներ` 93.2%-ով ապահովելով ՀՀ կառավարության իննամսյա ծրագրով կանխատեսված ցուցանիշը: Նշված գումարից 881.2 մլրդ դրամը կազմել են ներքին աղբյուրներից ստացված եկամուտները` ապահովելով ծրագրի 94.5%‑ը, շուրջ 7.3 մլրդ դրամը ստացվել է պաշտոնական դրամաշնորհների տեսքով, որոնք 64.7%-ով զիջել են ծրագրված ցուցանիշը: Հարկային եկամուտների և պետական տուրքերի իննամսյա ճշտված ծրագիրը կատարվել է 95.5%ով, այլ եկամուտներինը` 79.3%-ով: Նշենք, որ ՀՀ պետական հիմնարկների արտաբյուջետային եկամուտները հաշվետու ժամանակահատվածում կազմել են 22.2 մլրդ դրամ կամ ինն ամիսների ընթացքում նախատեսված մուտքերի 64%ը: Առանց արտաբյուջետային միջոցների` պետական բյուջեի եկամուտները կազմել են 866.2 մլրդ դրամ` ապահովելով 94.4% կատարողական: 2016 թվականի ինն ամիսների համեմատ պետական բյուջեի եկամուտներն աճել են 5%-ով կամ 42.5 մլրդ դրամով: Եթե հաշվի առնենք, որ 2017 թվականի պետական բյուջեով արտահանողներին ավելացված արժեքի հարկի վերադարձը բյուջեի ծախսերում նախատեսված էր միայն առաջին եռամսյակում, որն իրականացվել է ամբողջ ծավալով, իսկ երկրորդ եռամսյակից սկսած այն հիմնականում իրականացվել է եկամուտների նվազեցման եղանակով, 2016 և 2017 թվականների ինն ամիսների համադրելի (ԱԱՀ-ի վերադարձված գումարների չափով նվազեցված) ցուցանիշների համեմատության դեպքում պետական բյուջեի եկամուտների աճը կկազմի 7.4% կամ 59.7 մլրդ դրամ: Մասնավորապես` հարկային եկամուտների (ներառյալ` պետական տուրքերը) և այլ եկամուտների գծով մուտքերն աճել են համապատասխանաբար 8.8%-ով (66.1 մլրդ դրամով) և 7%-ով (2.9 մլրդ դրամով), իսկ պաշտոնական դրամաշնորհները նվազել են 56.3%-ով (9.3 մլրդ դրամով): 

ՀՀ պետական բյուջեի եկամուտները 2016-2017թթ. հունվար-սեպտեմբերին (մլն դրամ)
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Հարկային եկամուտներ և պետական տուրքեր. Կառավարության սկզբնական ծրագրով 2017 թվականի ինն ամիսների համար սահմանվել էր 827.2 մլրդ դրամ հարկերի ու տուրքերի ստացում, որի դիմաց համադրելի փաստացի ցուցանիշը կազմել է 830.6 մլրդ դրամ կամ 100.4%: 
2017 թվականի ինն ամիսների ճշտված ծրագիրը կազմել է 875.7 մլրդ դրամ, որի դիմաց ՀՀ պետական բյուջե են մուտքագրվել 836.4 մլրդ դրամ հարկային եկամուտներ և պետական տուրքեր` 95.5%-ով ապահովելով իննամսյա ճշտված ծրագրի կատարումը: Հարկային եկամուտների և պետական տուրքերի հաշվին է ապահովվել ՀՀ պետական բյուջեի եկամուտների 94.1%-ը:

2016 թվականի ինն ամիսների համեմատ հարկային եկամուտները և պետական տուրքերն աճել են 6.2%‑ով կամ 48.9 մլրդ դրամով: 
2017 թվականի ինն ամիսների ընթացքում հարկային եկամուտների և պետական տուրքերի`

· 34.7%‑ն ապահովվել է ավելացված արժեքի հարկի հաշվին: Այն կազմել է 289.8 մլրդ դրամ և 4.6%‑ով կամ 12.8 մլրդ դրամով գերազանցել նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի ցուցանիշը: ԱԱՀ-ի մուտքերից 138.9 մլրդ դրամը ստացվել է ՀՀ սահմանին հարկումից, 151 մլրդ դրամը` ապրանքների և ծառայությունների ներքին շրջանառությունից, որից շուրջ 57 մլրդ դրամը գանձվել է Եվրասիական տնտեսական միության անդամ պետություններից ներմուծվող ապրանքների համար: ԱԱՀ-ի մուտքերը (առանց արտահանողներին վերադարձված գումարների) 2016 թվականի համադրելի ցուցանիշի համեմատ աճել են 12.3%-ով կամ 30 մլրդ դրամով գերազանցել նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի ցուցանիշը: Ընդ որում, աճ է արձանագրվել և´ մաքսային սահմանին գանձված մուտքերի (15.3%-ով կամ 18.4 մլրդ դրամով), և´ ներքին շրջանառությունից գանձված մուտքերում (9.5%-ով կամ 11.6 մլրդ դրամով): Նշենք, որ Եվրասիական տնտեսական միության անդամ պետություններից ներմուծվող ապրանքների համար գանձված մուտքերն աճել են 38.1%-ով (15.7 մլրդ դրամով), 
· 6.5%-ն ապահովվել է ակցիզային հարկի հաշվին՝ կազմելով 54.4 մլրդ դրամ: Մասնավորապես` հանրապետություն ներմուծվող ենթաակցիզային ապրանքների հարկումից ստացվել է 31.7 մլրդ դրամ, հանրապետությունում արտադրվող ենթաակցիզային ապրանքների հարկումից` 22.7 մլրդ դրամ: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ ակցիզային հարկի մուտքերն աճել են 31.4%-ով կամ շուրջ 13 մլրդ դրամով, որը գրեթե հավասարաչափ պայմանավորված է և´ տեղական արտադրության, և´ ներմուծվող ենթաակցիզային ապրանքների գծով մուտքերի աճով՝ համապատասխանաբար 40.8%‑ով (6.6 մլրդ դրամով) և 25.3%‑ով (6.4 մլրդ դրամով,

· 10.5%-ն ապահովվել է շահութահարկի հաշվին, որը կազմել է 87.9 մլրդ դրամ: Նախորդ տարվա ինն ամիսների համեմատ համեմատ շահութահարկի մուտքերը նվազել են 14.5%‑ով կամ ավելի քան 14.9 մլրդ դրամով՝ հիմնականում պայմանավորված «Որոտանի հիդրոէլեկտրակայանների համալիր» ՓԲԸ գույքի վաճառքից գոյացած շահույթից 2016 թվականին վճարված ռեզիդենտի շահութահարկի մուտքերով,
· 1.6%-ն ապահովվել է շրջանառության հարկի հաշվին՝ կազմելով 13 մլրդ դրամ, որից 7.1 մլրդ դրամը ստացվել է առևտրական (առք ու վաճառքի) գործունեությունից, 1.1 մլրդ դրամը` արտադրական գործունեությունից ստացվող եկամուտներից, 665 մլն դրամը` ռեզիդենտների կողմից ստացվող պասիվ եկամուտներից, 203 մլն դրամը` նոտարական գործունեությունից և 4 մլրդ դրամը` այլ գործունեության տեսակներից: Հաշվետու ժամանակահատվածում շրջանառության հարկի մուտքերը 20.9%-ով կամ 2.2 մլրդ դրամով գերազանցել են նախորդ տարվա համապատասխան ցուցանիշը,
· 29.7%-ն ապահովվել է եկամտային հարկից մուտքերի հաշվի, կազմելով 248 մլրդ դրամ, որից 235.2 մլրդ դրամը ստացվել է աշխատանքի վարձատրությունից և դրան հավասարեցված այլ վճարումներից, 2.6 մլրդ դրամը` ձեռնարկատիրական գործունեությունից, 8.5 մլրդ դրամը` պասիվ եկամուտներից և 1.8 մլրդ դրամը` այլ աղբյուրներից ստացված եկամուտներից: Հաշվետու ժամանակահատվածում ստացված եկամտային հարկը 1.7%-ով կամ 4.1 մլրդ դրամով գերազանցել է 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի ցուցանիշը, 
· 6.2%-ն ապահովվել է մաքսատուրքի հաշվին` կազմելով 52.2 մլրդ դրամ: 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի համեմատ մաքսատուրքի մուտքերն աճել են 29.7%-ով կամ շուրջ 12 մլրդ դրամով,
· 0.3%-ն ապահովվել է հաստատագրված վճարների հաշվին, կազմելով 2.6 մլրդ դրամ, որը նախորդ տարվա ինն ամիսների համեմատ աճել է 12.2%‑ով կամ 288.7 մլն դրամով,
· 3.7%--ն ապահովվել է բնապահպանական և բնօգտագործման վճարների հաշվին` կազմելով 31.3 մլրդ դրամ, ինչը նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ ավել է 60.9%-ով կամ 11.9 մլրդ դրամով, 
· 1.3%-ն ապահովվել են նպատակային սոցիալական վճարները, որոնք կազմել են 11.1 մլրդ դրամ, 18.3%-ով կամ 1.7 մլրդ դրամով գերազանցելով նախորդ տարվա համապատասխան ցուցանիշը,
· 2.5%-ն ապահովվել է այլ հարկերի հաշվին` կազմելով 21.3 մլրդ դրամ: Մասնավորապես` ավելի քան 5.4 մլրդ դրամ են կազմել ռադիոհաճախականության օգտագործման պարտադիր վճարները, 4.7 մլրդ դրամ` արտոնագրային վճարները, 4.6 մլրդ դրամ՝ «Հայաստանի Հանրապետության պաշտպանության ժամանակ զինծառայողների կյանքին կամ առողջությանը պատճառված վնասների հատուցման մասին» ՀՀ օրենքով սահմանված դրոշմանիշային վճարները, 3.2 մլրդ դրամ` ճանապարհային վճարները, շուրջ 1.3 մլրդ դրամ` հարկային ծառայության մարմնի համակարգի և մաքսային ծառայության նյութական խրախուսման և համակարգի զարգացման ֆոնդի միջոցները և յալն: Նախորդ տարվա ինն ամիսների համեմատ այլ հարկերի փաստացի ցուցանիշն աճել է 34.8%-ով կամ 5.5 մլրդ դրամով

2017 թվականի ինն ամիսների ընթացքում ՀՀ պետական բյուջե են մուտքագրվել շուրջ 24.7 մլրդ դրամ պետական տուրքեր` 12%-ով գերազանցելով իննամսյա ծրագիրը: 2016 թվականի ինն ամիսների համեմատ պետական տուրքերն աճել են 1.6%-ով կամ 377.6 մլն դրամով:
Պաշտոնական դրամաշնորհներ. 2017 թվականի ինն ամիսների ընթացքում ստացվել են 7.3 մլրդ դրամ պաշտոնական դրամաշնորհներ՝ կազմելով իննամսյա ծրագրով նախատեսված մուտքերի 35.3%-ը: Միջոցները տրամադրվել են նպատակային ծրագրերի շրջանակներում, որոնցից 536.3 մլն դրամը՝ ՀՀ պետական մարմինների արտաբյուջետային հաշիվներով շրջանառվող ծրագրերի շրջանակներում: 

Հաշվետու ժամանակահատվածում ստացված դրամաշնորհներից (առանց արտաբյուջետային միոցների) 2.6 մլրդ դրամ տրամադրվել է Ռուսաստանի Դաշնության աջակցությամբ իրականացվող ծրագրերի շրջանակներում՝ կազմելով նախատեսվածի 221.1%-ը, 1.1 մլրդ դրամը (նախատեսվածի 86.8%-ը)` ԱՄՆ կառավարության, 1.1 մլրդ դրամը (նախատեսվածի 41.7%-ը)՝ ՀԲ, 634.1 մլն դրամը (նախատեսվածի 66.0%-ը)` ԳԶՎԲ, 507 մլն դրամը (նախատեսվածի 63.5%-ը)` Դանիական թագավորության, 426.2 մլն դրամը (նախատեսվածի 21.3%-ը)` Գլոբալ հիմնադրամի, 234.9 մլն դրամը (նախատեսվածի 24.7%‑ը)` Եվրոպական ներդրումային բանկի, 44.3 մլն դրամը (նախատեսվածի 5.2%‑ը)` Վերակառուցման և զարգացման եվրոպական բանկի և 19.5 մլն դրամը (նախատեսվածի 79.7%-ը)` Նիդերլանդների կառավարության աջակցությամբ իրականացվող դրամաշնորհային ծրագրերի շրջանակներում: 

Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ պաշտոնական դրամաշնորհները նվազել են 56.3%-ով կամ 9.3 մլրդ դրամով:

Այլ եկամուտներ. Հաշվետու ժամանակահատվածում ՀՀ պետական բյուջեի այլ եկամուտները կազմել են 44.8 մլրդ դրամ կամ ինն ամսվա ծրագրային ցուցանիշի 79.3%ը: Այլ եկամուտներից 20.4 մլրդ դրամը ստացվել է ՀՀ պետական հիմնարկների արտաբյուջետային եկամուտների գծով, որոնք կազմել են իննամսյա ծրագրի 63.5%-ը: Առանց արտաբյուջետային միջոցների այլ եկամուտների ինն ամիսների ծրագրային ցուցանիշն ապահովվել է 100.4%‑ով: 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի համեմատ այլ եկամուտներն աճել են 7%-ով կամ 2.9 մլրդ դրամով:

Տես աղյուսակ N 1:
.3. ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՊԵՏԱԿԱՆ ԲՅՈՒՋԵԻ ԾԱԽՍԵՐԸ
ՀՀ 2017 թվականի պետական բյուջեի մասին օրենքով և ՀՀ կառավարության կողմից հաստատված եռամսյակային համամասնություններով նախատեսվել էր տարեկան 1,360.1 մլրդ դրամ, իսկ ինն ամիսներին՝ 989 մլրդ դրամ ծախսերի կատարում, որոնց համադրելի փաստացի ցուցանիշը կազմել է 953.6 մլրդ դրամ կամ համապատասխանաբար 70.1% և 96.4%:
Ելնելով օրենսդրության պահանջներից և ՀՀ կառավարությանը վերապահված լիազորությունների շրջանակներում կատարված փոփոխությունները ներառյալ` ՀՀ պետական բյուջեի ծախսերի տարեկան ճշտված ծրագիրը կազմել է 1,481.4 մլրդ դրամ, իսկ ինն ամիսների ճշտված ծրագիրը՝ 1,096.5 մլրդ դրամ, որի դիմաց փաստացի ծախսերը կազմել են 981.2 մլրդ դրամ: Նշենք, որ ծախսերի ավելացումը կատարվել է՝ հաշվի առնելով բյուջեի եկամուտների հավաքագրման միտումները և ելնելով ՀՀ կառավարության ծրագրում ամրագրված առաջնահերթություններից, շեշտը դնելով կապիտալ ծախսերի ավելացման վրա ինչպես ներքին, այնպես էլ արտաքին աղբյուրների հաշվին: Պետական բյուջեի ծախսերի իննամսյա ծրագիրը կատարվել է 89.5%-ով, շեղումների ընդհանուր գումարի 54.7%-ը բաժին է ընկել ընթացիկ ծախսերին, 45.3%-ը` ոչ ֆինանսական ակտիվների հետ գործառնություններին: Ըստ ֆինանսավորման աղբյուրների պետական բյուջեի ներքին աղբյուրների հաշվին կատարվել է բյուջեի ծախսերի 93.5%-ը կամ 917.1 մլրդ դրամը, որոնց իննամսյա ծրագիրը կատարվել է 91.2%-ով: Բյուջեի ծախսերի 6.5%-ը՝ 64.1 մլրդ դրամը ֆինանսավորվել է արտաքին աղբյուրներից, որը կազմել է իննամսյա ծրագրի 70.4%-ը: Հարկ է նշել, որ չնայած բյուջետային ծախսերի համեմատաբար ցածր կատարողականին` հաշվետու ժամանակահատվածում ապահովվել է պետական բյուջեի ծախսային ծրագրերի շրջանակներում պետական մարմինների կողմից սահմանված կարգով ստանձնած պարտավորությունների ամբողջական և ժամանակին կատարումը: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ պետական բյուջեի ծախսերը նվազել են 0.9%-ով կամ 9.2 մլրդ դրամով: 
2017 թվականի պետական բյուջեով արտահանողներին ավելացված արժեքի հարկի վերադարձը բյուջեի ծախսերում նախատեսված էր միայն առաջին եռամսյակում, որն իրականացվել է ամբողջ ծավալով, իսկ երկրորդ եռամսյակից սկսած այն հիմնականում իրականացվել է եկամուտների նվազեցման եղանակով: Առանց ԱԱՀ-ի վերադարձված գումարների՝ 2016 թվականի ինն ամիսների համեմատ պետական բյուջեի ծախսերում արձանագրվել է 0.8%-ով՝ շուրջ 8 մլրդ դրամով աճ:

Տնտեսագիտական դասակարգում. Հաշվետու ժամանակահատվածում ընթացիկ ծախսերը կազմել են 897 մլրդ դրամ, որոնց իննամսյա ծրագիրը կատարվել է 93.4%-ով: Նախորդ տարվա ինն ամիսների համեմատ նշված ծախսերը նվազել են 1.6%-ով կամ 15 մլրդ դրամով: Առանց ԱԱՀ-ի վերադարձի՝ ընթացիկ ծախսերը 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճել են 0.3%-ով: 

    Ընթացիկ ծախսերից`

· 99.9 մլրդ դրամն ուղղվել է պետական հիմնարկների աշխատողների աշխատանքի վարձատրությանը` կազմելով ծրագրի 96.5%-ը և 1.5%-ով գերազանցելով նախորդ տարվա ինն ամիսների ցուցանիշը,
· ծառայությունների և ապրանքների ձեռք բերման նպատակով պետական բյուջեից օգտագործվել է շուրջ 98.7 մլրդ դրամ, որը կազմում է իննամսյա ծրագրի 83.4%-ը: Նշված ծախսերը 9.7%-ով զիջել են նախորդ տարվա համապատասխան ցուցանիշը,

· 90.6 մլրդ դրամ ուղղվել է կառավարության պարտքի սպասարկմանը` կազմելով իննամսյա ծրագրի 99.7%-ը: Մասնավորապես` շուրջ 38 մլրդ դրամ (99.7%) տրամադրվել է ներքին պարտքի և 52.6 մլրդ դրամ (99.8%)՝ արտաքին պարտքի սպասարկմանը: Պարտքի սպասարկման ծախսերը նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճել են 23.6%-ով կամ 17.3 մլրդ դրամով: Մասնավորապես` ներքին պարտքի սպասարկման ծախսերն աճել են 49.2%-ով կամ 12.5 մլրդ դրամով, իսկ արտաքին պարտքի սպասարկման ծախսերը՝ 10%-ով կամ 4.8 մլրդ դրամով, 

· 74.9 մլրդ դրամ տրամադրվել են սուբսիդիաներին` կազմելով ծրագրի 97.6%-ը: Նշված գումարից 72.8 մլրդ դրամը տրամադրվել է պետական կազմակերպություններին, 2.1 մլրդ դրամը` ոչ պետական կազմակերպություններին: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ սուբսիդիաների գծով ծախսերը նվազել են 8.9%-ով կամ 7.3 մլրդ դրամով,

· 99.1 մլրդ դրամ տրամադրվել է դրամաշնորհներին` ապահովելով 95% կատարողական: Նշված գումարից 96.2 մլրդ դրամը (նախատեսվածի 95.1%-ը) տրամադրվել է պետական հատվածի այլ մակարդակներին, որից 36 մլրդ դրամը` համայնքների բյուջեներին համահարթեցման սկզբունքով տրվող դոտացիաների ֆինանսավորմանը, որն իրականացվել է նախատեսված ողջ ծավալով: Շուրջ 2.9 մլրդ դրամ է տրամադրվել միջազգային կազմակերպություններին ՀՀ անդամակցության համար` կազմելով ծրագրի 90.2%-ը: 2016 թվականի ինն ամիսների համեմատ պետական բյուջեից տրամադրված դրամաշնորհները նվազել են 14%‑ով: Առանց ԱԱՀ-ի վերադարձված գումարների՝ դրամաշնորհների ծախսերում արձանագրվել է 1.3% (1.1 մլրդ դրամով) աճ` հիմնականում պայմանավորված Հայաստանի Հանրապետության պաշտպանության ժամանակ զինծառայողների կյանքին կամ առողջությանը պատճառված վնասների հատուցման հիմնադրամին կատարված փոխանցումներով, 

· 33.7%-ը` 302 մլրդ դրամ, ուղղվել է սոցիալական նպաստներին և կենսաթոշակներին` ապահովելով ներկայացված բոլոր պարտավորությունների կատարումը և արձանագրելով իննամսյա ծրագրի 97.4% կատարողական: Մասնավորապես` 95.7 մլրդ դրամ տրամադրվել է նպաստներին, 206.3 մլրդ դրամ` կենսաթոշակներին, որոնք կազմել են ծրագրի համապատասխանաբար 93.8%-ը և 99.2%-ը: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ նպաստների գծով բյուջեի ծախսերն աճել են 0.6%-ով (601.4 մլն դրամով)՝ հիմնականում պայմանավորված երեխաների կամ ընտանեկան նպաստների ու մայրության նպաստների գծով ծախսերի աճով: Կենսաթոշակների գծով ծախսերը հաշվետու ժամանակահատվածում աճել են 2.5%-ով (5.1 մլրդ դրամով), ինչը հիմնականում պայմանավորված է կուտակային կենսաթոշակային համակարգի ներդրման ծախսերի աճով,
· 131.9 մլրդ դրամ է տրամադրվել այլ ծախսերին` կազմելով իննամսյա ծրագրի 84.4%-ը: 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի համեմատ այլ ծախսերը նվազել են 4%‑ով:

ՀՀ պետական բյուջեի ոչ ֆինանսական ակտիվների հետ գործառնությունները հաշվետու ժամանակահատվածում կազմել են 84.2 մլրդ դրամ կամ ծրագրի 61.7%-ը: Մասնավորապես` 84.7 մլրդ դրամ տրամադրվել է ոչ ֆինանսական ակտիվների գծով ծախսերին` կազմելով իննամսյա ծրագրի 61.9%-ը: Ոչ ֆինանսական ակտիվների գծով ծախսերի շեղումը ծրագրից մասամբ պայմանավորված է արտաքին աջակցությամբ իրականացվող ծրագրերի կատարողականով, որոնց շրջանակներում կատարվել է կապիտալ ծախսերի 73.7%-ը` կազմելով 62.4 մլրդ դրամ կամ ծրագրված ծախսերի 74.3%‑ը: Ոչ ֆինանսական ակտիվների գծով ծախսերը 0.5%-ով գերազանցել են 2016 թվականի ինն ամսվա ցուցանիշը՝ հիմնականում պայմանավորված մեքենաների և սարքավորումների ձեռք բերման, պահպանման և հիմնանորոգման ծախսերի աճով: Ոչ ֆինանսական ակտիվների օտարումից մուտքերը հաշվետու ժամանակահատվածում կազմել են 449.3 մլն դրամ` կանխատեսված 222.2 մլն դրամի և նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածում մուտքագրված 5.8 մլրդ դրամի դիմաց:

Գործառական դասակարգում (Տես աղյուսակ N 2):
.4. ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՊԵՏԱԿԱՆ ԲՅՈՒՋԵԻ ՊԱԿԱՍՈՒՐԴԸ
2017 թվականի ինն ամիսներին ՀՀ պետական բյուջեն կատարվել է 92.8 մլրդ դրամ պակասուրդով՝ կազմելով ծրագրի 64.5%-ը և 35.8%-ով զիջելով նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի ցուցանիշը: Շեղումը մեծ մասամբ պայմանավորված է ծախսերի կատարողականով, ինչի արդյունքում բյուջեի պակասուրդի ֆինանսավորման ներքին աղբյուրներում ձևավորված ազատ միջոցներից (ներառյալ ժամանակավոր ազատ միջոցները) օգտագործումը կազմել է 60.6 մլրդ դրամ` ինն ամսվա ծրագրով նախատեսված 112.3 մլրդ դրամի դիմաց, իսկ արտաքին աղբյուրներում, պայմանավորված նպատակային ծրագրերի կատարման ընթացքով, ներգրավվել է ծրագրված վարկային միջոցների 66.2%-ը:

Հաշվետու ժամանակահատվածում ներքին աղբյուրներից պակասուրդի ֆինանսավորումը կազմել է 103 մլրդ դրամ` նախատեսված 127.8 մլրդ դրամի դիմաց: Շեղումը, ինչպես նշվեց, հիմնականում առաջացել է բյուջեի ազատ միջոցների պակաս օգտագործման արդյունքում:

· 2017 թվականի ինն ամիսների ընթացքում պետական պարտատոմսերի թողարկման ծրագրի իրագործման արդյունքում ներքին պետական պարտքը բնութագրող հիմնական ցուցանիշները հետևյալն են. 
· 2017 թվականի սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ շրջանառության մեջ եղած պետական պարտատոմսերի ծավալն անվանական արժեքով կազմել է 536.28 մլրդ դրամ (2016թ. սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ` 441.5 մլրդ դրամ),

· պարտքի միջին ժամկետայնությունը կազմել է 2851 օր (2016թ. սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ` 2202 օր), շրջանառության մեջ եղած ներքին պարտքի եկամտաբերությունը՝ 13.15% (2016թ. սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ՝ 13.68%), 
· 2017 թվականի սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ շրջանառության մեջ գտնվող կարճաժամկետ պարտատոմսերի ծավալը կազմել է 22.59 մլրդ դրամ կամ 4.2% (2016թ. սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ՝ 54.59 մլրդ դրամ կամ 12.4%), միջին ժամկետայնության պարտատոմսերինը` 240.27 մլրդ դրամ կամ 44.8% (2016թ. սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ՝ 193.02 մլրդ դրամ կամ 43,7%), երկարաժամկետ պարտատոմսերինը` 270.53 մլրդ դրամ կամ 50.5% (2016թ. սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ՝ 192.16 մլրդ դրամ կամ 43.5%), խնայողական պարտատոմսերինը` 2.89 մլրդ դրամ կամ 0.5% (2016թ. սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ՝ 1.73 մլրդ դրամ կամ 0.4%): Մարման բեռի բաշխվածությունը մինչև 2047 թվականն է: 

Ներքին պետական պարտքն անվանական արժեքով սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ կազմել է 593.3 մլրդ դրամ, այդ թվում`

· ռեզիդենտների կողմից ձեռքբերված պետական գանձապետական պարտատոմսերի ծավալը կազմել է 528.4 մլրդ դրամ, 

· ռեզիդենտների կողմից ձեռքբերված արտարժութային պետական պարտատոմսերի ծավալը կազմել է 60.6 մլրդ դրամ,

· ՀՀ կառավարության կողմից տրամադրված ներքին երաշխիքների ծավալը կազմել է 4.3 մլրդ դրամ:

Հաշվետու ժամանակահատվածում պետական բյուջեի պակասուրդի արտաքին ֆինանսավորումը կազմել է -10.2 մլրդ դրամ` ծրագրված 16 մլրդ դրամի փոխարեն:

Փոխառու միջոցների հաշվին արտաքին աղբյուրներից զուտ ֆինանսավորումը հաշվետու ժամանակահատվածում կազմել է 22.2 մլրդ դրամ` ծրագրված 50.7 մլրդ դրամի դիմաց: Հաշվետու ժամանակահատվածում միջազգային կազմակերպությունների և օտարերկրյա պետությունների կողմից տրամադրվել են 56.4 մլրդ դրամ վարկային միջոցներ` կազմելով ինն ամսվա ծրագրի 66.2%‑ը, որը պայմանավորված է նշված միջոցներով իրականացվող ծրագրերի կատարման աստիճանով: 
2017 թվականի առաջին ինն ամիսներին արտաքին վարկերի գծով պարտավորությունների մարմանն ուղղվել է 34.2 մլրդ դրամ կամ ծրագրվածի 99.1%-ը: Արտաքին պարտավորությունների մարմանն ուղղված միջոցներից 26.3 մլրդ դրամը տրամադրվել է միջազգային կազմակերպությունների, 7.7 մլրդ դրամը՝ օտարերկրյա պետությունների, 232.2 մլն դրամը՝ օտարերկրյա առևտրային բանկերի նկատմամբ պարտավորությունների մարմանը: 

Արտաքին աղբյուրներում ֆինանսական զուտ ակտիվների ցուցանիշը կազմել է ‑32.4 մլրդ դրամ՝ ծրագրված -34.7 մլրդ դրամի փոխարեն: Հաշվետու ժամանակահատվածում ԼՂՀ-ին միջպետական վարկի գծով նախատեսված շուրջ 38 մլրդ դրամն ամբողջությամբ տրամադրվել է: Վրաստանի կողմից Հայաստանի նկատմամբ ունեցած վարկային պարտավորությունների գծով նախատեսված վճարումը նույնպես ամբողջությամբ կատարվել է` կազմելով 439.3 մլն դրամ: Միջազգային ֆինանսական կազմակերպությունների կապիտալում մասնակցության գծով ստանձնած պարտավորությունների կատարմանն ուղղվել է շուրջ 2 մլրդ դրամ` կազմելով իննամսյա ծրագրի 100%-ը: Հաշվետու ժամանակահատվածում 7 մլրդ դրամ օգտագործվել է արտաքին աղբյուրներից ստացված վարկային և դրամաշնորհային միջոցների հաշվին՝ նախատեսված 4.8 մլրդ դրամի դիմաց:

2017 թվականի սեպտեմբերի 30-ի դրությամբ Հայաստանի Հանրապետության արտաքին պետական պարտքը կազմել է 2,424.5 մլրդ դրամ (5,067.9 մլն ԱՄՆ դոլար): Պարտքի հիմնական մասը` 2,132.0 մլրդ դրամը (4,456.5 մլն ԱՄՆ դոլարը) ՀՀ կառավարության պարտավորություններն են, 292.5 մլրդ դրամը (611.3 մլն ԱՄՆ դոլարը)` ՀՀ կենտրոնական բանկի վարկային պարտավորությունները:
Տես աղյուսակ N 3
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		Արդյունաբերություն

		Գյուղատնտեսություն

		Շինարարություն

		Ծառայություններ



2017թ հունվար-սեպտեմբերին Տնտեսական ակտիվության ցուցանիշի 5.1% աճին ճյուղերի նպաստումները

1.6447981452

-1.3079570603

-0.4239132271

5.2



Sheet1

				2017թ հունվար-սեպտեմբերին Տնտեսական ակտիվության ցուցանիշի 5.1% աճին ճյուղերի նպաստումները

		Արդյունաբերություն		1.6				1.640226082

		Գյուղատնտեսություն		-1.3				-1.3043213179

		Շինարարություն		-0.4				-0.422734871

		Ծառայություններ		5.2				4.2053524321

								0.9814776748

				To resize chart data range, drag lower right corner of range.
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Chart1

		Արդյունաբերություն

		Գյուղատնտեսություն

		Շինարարություն

		Ծառայություններ



2016թ հունվար-սեպտեմբերին Տնտեսական ակտիվության ցուցանիշի 1.6% աճին ճյուղերի նպաստումները

0.6675190809

-0.2463179825

-0.5067198772

1.7160555442
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				2016թ հունվար-սեպտեմբերին Տնտեսական ակտիվության ցուցանիշի 1.6% աճին ճյուղերի նպաստումները

		Արդյունաբերություն		0.7

		Գյուղատնտեսություն		-0.2

		Շինարարություն		-0.5

		Ծառայություններ		1.7

				To resize chart data range, drag lower right corner of range.






