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.1. ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՍՈՑԻԱԼ-ՏՆՏԵՍԱԿԱՆ ԻՐԱՎԻՃԱԿԸ
2017 թ. առաջին եռամսյակի տվյալների ամփոփումը ցույց տվեց, որ տնտեսության զարգացումն ընթանում է նախորդ տարվա համեմատ ավելի արագ տեմպերով` պայմանավորված հիմնականում ծառայությունների և արդյունաբերության աճերով: 

Համախառն առաջարկ. 2017 թ. հունվար-մարտին 2016 թ. նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ գրանցվել է տնտեսական ակտիվության իրական արտահայտությամբ 6.6% աճ, որը գերազանցում է նախորդ տարվա ցուցանիշը 0.5 %-ային կետով: 
2016-2017 թվականների հունվար-մարտ ամիսներին տնտեսության ճյուղերի թողարկումների նպաստումները տնտեսական ակտիվության իրական աճին, %-ային կետ
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2016թ.հունվար-մարտինտնտեսական

ակտիվությանցուցանիշի6.1% աճինճյուղերի

նպաստումները

Արդյունաբերություն Գյուղատնտեսություն

Շինարարություն Ծառայություններ
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2017թ.հունվար-մարտինտնտեսական

ակտիվությանցուցանիշի6.6% աճինճյուղերի

նպաստումները

Արդյունաբերություն Գյուղատնտեսություն

Շինարարություն Ծառայություններ


Արդյունաբերություն. 2017 թ. հունվար-մարտին արդյունաբերական արտադրանքի թողարկման ծավալն աճել է 16.2%-ով, ինչը հիմնականում պայմանավորված է եղել մշակող արդյունաբերության 21.4% աճով: Մշակող արդյունաբերության աճին հիմնականում նպաստել են հիմնային մետաղների` 32.3%, խմիչքների` 43.6%, ոսկերչական արտադրատեսակների` 170% և սննդամթերքի արտադրության` 8.2%  աճերը: Արդյունաբերության աճին նշանակալի նպաստում է ունեցել նաև հանքագործական արդյունաբերության և բացահանքերի շահագործման 13.8% աճը:

«Էլեկտրաէներգիայի, գազի, գոլորշու և լավորակ օդի մատակարարում» և «Ջրամատակարարում, կոյուղի, թափոնների կառավարում և վերմշակում» ենթաճյուղերը արդյունաբերության աճին դրականորեն են նպաստել` աճելով համապատասխանաբար 6.9%-ով և 8.8%-ով: 
Գյուղատնտեսություն. 2017 թ. հունվար-մարտին` 2016 թ. նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ գյուղատնտեսության համախառն արտադրանքը նվազել է 1.6%-ով: Նվազումը հիմնականում պայմանավորված է եղել բուսաբուծության 44.8% նվազմամբ: Անասնաբուծության աճը (1.3%) հակազդել է գյուղատնտեսության համախառն արտադրանքի նվազմանը: 
Շինարարություն. 2017 թվականի հունվար-մարտին շինարարության ճյուղում գրանցվել է 13.6% նվազում, ինչը, ըստ ֆինանսավորման աղբյուրների, պայմանավորված է եղել հիմնականում միջազգային վարկերի հաշվին իրականացված շինարարության ծավալների նվազմամբ (65.6%): 
Պետական բյուջեի միջոցների հաշվին իրականացված շինարարության ծավալները նվազել են 26.6%-ով: Շինարարության նվազմանը հիմնականում հակազդել է կազմակերպությունների միջոցներով ֆինանսավորվող շինարարության աճը (21.3%): 

Ծառայություններ և առևտուր. 2017 թ. հունվար-մարտին ծառայություններն ու առևտուրն աճել են: Ծառայություններն աճել են 10%-ով` հիմնականում պայմանավորված «ֆինանսական և ապահովագրական գործունեություն» (աճը 9.3%) և «մշակույթ, զվարճություններ և հանգիստ» (աճը 10.7%) ոլորտների աճերով: Ծառայությունների աճին էապես նպաստել են նաև «տրանսպորտ» (աճը 17.3%), «տեղեկատվություն և կապ» (աճը 5.3%), ինչպես նաև «կացություն և հանրային սննդի կազմակերպում» (աճը 19.6%) ոլորտների աճերը: Ծառայությունների աճն ուղեկցվել է այդ ոլորտում վարկավորման ծավալների աճով:

Առևտրի շրջանառությունը նախորդ տարվա նույն ժամանակաշրջանի նկատմամբ աճել է 11.3%‑ով: Առևտրի աճն ուղեկցվել է տնօրինվող եկամտի աճով: 

Տրանսպորտ և կապ. 2017 թվականի հունվար-մարտին ընդհանուր օգտագործման տրանսպորտով բեռնափոխադրումների ծավալն աճել է 88.9%-ով, ինչը պայմանավորված է եղել հիմնականում ավտոմոբիլային տրանսպորտի 2.3 անգամ աճով՝ հիմնականում ներհանրապետական փոխադրումների 2.5 անգամ աճի հաշվին: 
Ընդհանուր օգտագործման տրանսպորտով ուղևորափոխադրումների ծավալը նվազել է 6.1%‑ով, ինչը պայմանավորված է եղել հիմնականում ավտոմոբիլային տրանսպորտով ուղևորափոխադրումների 6.6% նվազմամբ: Ուղևորափոխադրումների նվազմանը չնչին հակազդել է օդային տրանսպորտով ուղևորափոխադրումների աճը (23.6%):

Կապի ծառայություններից ստացված հասույթը նախորդ տարվա նույն ժամանակաշրջանի նկատմամբ նվազել է 7.9%-ով, ինչը հիմնականում պայմանավորված է հեռահաղորդակցման ծառայությունների 9.1%-ով կրճատմամբ:

Գներ և սակագներ. 2017 թվականի առաջին եռամսյակի ընթացքում դեռևս պահպանվել է գնանկումային միջավայրը: Միջին գնանկումը կազմել է 0.3%, որին սպառման ապրանքների գները նպաստել են աճի ուղղությամբ (0.8%), իսկ ծառայությունների սակագները (2.5%)` նվազման ուղղությամբ: 
Աշխատանքի շուկա. 2017 հունվար-մարտ ամիսներին միջին ամսական անվանական աշխատավարձը 2016թ. համապատասխան ցուցանիշի նկատմամբ աճել է 1.2%-ով` կազմելով 183643 դրամ: Իրական աշխատավարձը 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճել է 1.5%-ով:

Համախառն պահանջարկ. 2017 թվականի առաջին եռամսյակում տնտեսական աճն ուղեկցվել է և՛ արտաքին, և՛ ներքին պահանջարկի աճով: 

Սպառում. 2017 թվականի առաջին եռամսյակում վերջնական սպառումը 2016 թ. նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ իրական արտահայտությամբ աճել է    2.2%-ով: 
Ներդրումներ. 2017 թ. առաջին եռամսյակում կապիտալ ներդրումները 2016թ. նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ իրական արտահայտությամբ աճել են շուրջ 2.7%‑ով` պայմանավորված պետական ներդրումների աճով և մասնավոր ներդրումների վերականգնմամբ: 
Զուտ արտահանում. 2017 թվականի առաջին եռամսյակում ապրանքների և ծառայությունների արտահանման իրական ծավալները նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճել են 12.9%-ով, ինչն պայմանավորված է արտաքին պահանջարկի բարելավմամբ: Ապրանքների և ծառայությունների ներմուծումն իրական արտահայտությամբ աճել է 19.2%-ով, ինչը պայմանավորված է եղել տնտեսության աշխուժացմամբ և տնօրինվող եկամտի ծավալների աճով:

Արտաքին հատված. Արտաքին ապրանքաշրջանառությունը 2017 թ. առաջին երեք ամիսներին կազմել է 1246.8 մլն ԱՄՆ դոլար` 2016 թ. համեմատ աճելով 17.4%-ով: Հաշվետու ժամանակահատվածում արձանագրվել է դոլարային արտահայտությամբ արտահանման և ներմուծման երկնիշ աճ. արտահանումն աճել է  16.5%-ով` կազմելով 443.1 մլն ԱՄՆ դոլար, իսկ ներմուծումը` 17.9%-ով և կազմել 803.7 մլն ԱՄՆ դոլար:

Ներմուծման առաջանցիկ աճով պայմանավորված` ընթացիկ տարվա առաջին եռամսյակում ապրանքների գծով արտաքին առևտրի բացասական մնացորդը կազմել է 360.6 մլն ԱՄՆ դոլար` նախորդ տարվա նկատմամբ աճելով 19.7%-ով:

Երկկողմանի փոխարժեք. 2017 թվականի առաջին եռամսյակին միջին փոխարժեքը կազմել է 485.8 դրամ մեկ ԱՄՆ դոլարի դիմաց՝ նախորդ տարվա համապատասխան ժամանակահատվածի միջին փոխարժեքի (488.7) նկատմամբ արժևորվելով 0.6%-ով: 

Դրամավարկային հատված և ֆինանսական շուկա. 2017 թ. մարտին փողի բազան կազմել է շուրջ 970.5 մլրդ դրամ` 2016 թ. նույն ամսվա նկատմամբ աճելով 14.2%-ով: Ընդ որում, զուտ արտաքին ակտիվներն աճել են 38%-ով, իսկ զուտ ներքին ակտիվները նվազել են 10.1%-ով:

2017 թվականի առաջին եռամսյակի վերջին փողի զանգվածը 2016 թ. նույն ժամանակահատվածի նկատմամբ աճել է 18.7%-ով՝ նախորդ տարվա 16.9%-ի համեմատ, և կազմել 2221.9 մլրդ դրամ: Ընդ որում, զուտ արտաքին ակտիվների աճը կազմել է 41.6%, իսկ զուտ ներքին ակտիվներինը` 10.4%:

2017 թվականի մարտին դոլարայնացման մակարդակը նվազել է` ի տարբերություն 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածում արձանագրված աճի: 
Առևտրային բանկերի կողմից ռեզիդենտներից և ոչ ռեզիդենտներից ներգրավված ավանդներն աճել են 19.8%-ով, որին 13.1 տոկոսային կետով նպաստել է դրամային ավանդների, 6.7 տոկոսային կետով` արտարժութային ավանդների աճը:

Առևտրային բանկերի կողմից ռեզիդենտներին և ոչ ռեզիդենտներին տրամադրված վարկերի ծավալների աճը կազմել է 13.1%` 2016 թվականի 3.5%-ի համեմատ (վարկավորման ընդհանուր կառուցվածքում գերակշռում են արտարժույթով վարկերը՝ 62.2%): Վարկերի աճին 9.1 %-ային կետով նպաստել է դրամային վարկերի և 3.9 %-ային կետով՝ արտարժութային վարկերի աճը: 

Հարկաբյուջետային հատված. Հարկաբյուջետային կայունության անհրաժեշտությամբ պայմանավորված իրականացվել է զսպող հարկաբյուջետային քաղաքականություն: 2017 թ. առաջին եռամսյակիում պետական բյուջեի ընդհանուր եկամուտները կազմել են 270.3 մլրդ դրամ՝ նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճելով 7.9%-ով, իսկ հարկեր և տուրքերը կազմել են 255.5 մլրդ դրամ նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճելով` 10.6%-ով: 

2017 թվականի առաջին եռամսյակի արդյունքներով պետական բյուջեի ծախսերի աճին հիմնականում նպաստել են կապիտալ ծախսերը: Այսպես, ծախսերը կազմել են 289.5 մլրդ դրամ՝ 2016թ. նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճելով 2.1%-ով: Ընդ որում, ընթացիկ ծախսերը կազմել են 276.1 մլրդ դրամ` նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճելով` 0.1%-ով, իսկ ոչ ֆինանսական ակտիվների գծով ծախսերը կազմել են 13.5 մլրդ դրամ` նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ աճելով 24.0%-ով: 
Պետական բյուջեի պակասուրդը նվազել է 42%-ով. 2017 թվականի առաջին եռամսյակում այն կազմել է 19.2 մլրդ դրամ՝ նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածում ձևավորված 33.2 մլրդ դրամի համեմատ:
.2. ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՊԵՏԱԿԱՆ ԲՅՈՒՋԵԻ ԵԿԱՄՈՒՏՆԵՐԸ
2017 թվականի առաջին եռամսյակում ՀՀ կառավարության ծրագրով նախատեսվել էր շուրջ 252.8 մլրդ դրամ բյուջետային եկամուտների ստացում: Օրենսդրության պահանջներից ելնելով` պետության դրամական միջոցների համախմբված հաշվառման նպատակով պետական բյուջեի ծրագրային և փաստացի ցուցանիշներում ներառվել են նաև ՀՀ պետական հիմնարկների համար բացված արտաբյուջետային հաշիվների շրջանառությունը, ինչպես նաև առանց սահմանափակման պետական բյուջեից կատարվող վճարումները: Նշված միջոցները ներառյալ, ինչպես նաև հաշվի առնելով կառավարության լիազորությունների շրջանակներում կատարված մյուս փոփոխությունները` ՀՀ պետական բյուջեի եկամուտների եռամսյակային ծրագիրն ավելացվել է 10.3 մլրդ դրամով (4.1%-ով) և կազմել 263.1 մլրդ դրամ, որից 257.7 մլրդ դրամը` ներքին աղբյուրներից ստացվող եկամուտների, 5.4 մլրդ դրամը` պաշտոնական դրամաշնորհների գծով: Հաշվետու եռամսյակում ստացվել են 270.3 մլրդ դրամ փաստացի եկամուտներ` 2.7%-ով գերազանցելով ՀՀ կառավարության եռամսյակային ծրագրով կանխատեսված ցուցանիշը: Նշված գումարից 268.1 մլրդ դրամը կազմել են ներքին աղբյուրներից ստացված եկամուտները` ապահովելով ծրագրի 104%‑ը, 2.2 մլրդ դրամը ստացվել է պաշտոնական դրամաշնորհների տեսքով, որոնք 58.3%-ով զիջել են ծրագրված ցուցանիշը: Հարկային եկամուտների և պետական տուրքերի եռամսյակային ծրագիրը կատարվել է 104.2%ով, այլ եկամուտներինը` 100.1%-ով: Նշենք, որ ՀՀ պետական հիմնարկների արտաբյուջետային եկամուտները հաշվետու ժամանակահատվածում կազմել են 6.1 մլրդ դրամ կամ առաջին եռամսյակում նախատեսված մուտքերի 101.9%ը: Առանց արտաբյուջետային միջոցների` պետական բյուջեի եկամուտները կազմել են շուրջ 264.2 մլրդ դրամ` ապահովելով 102.8% կատարողական: 2016 թվականի առաջին եռամսյակի համեմատ պետական բյուջեի եկամուտներն աճել են 7.9%-ով կամ 19.9 մլրդ դրամով: Մասնավորապես` հարկային եկամուտների (ներառյալ` պետական տուրքերը) և այլ եկամուտների գծով մուտքերն աճել են համապատասխանաբար 10.6%-ով (24.5 մլրդ դրամով) և 16.5%-ով (1.8 մլրդ դրամով), իսկ պաշտոնական դրամաշնորհները նվազել են 74%-ով (6.4 մլրդ դրամով): 
ՀՀ պետական բյուջեի եկամուտները 2016-2017թթ. առաջին եռամսյակներում
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2016թ. I եռ. փաստ 2017թ. I եռ. ճշտված ծրագիր 2017թ. I եռ. փաստ


Հարկային եկամուտներ և պետական տուրքեր. 2017 թվականի առաջին եռամսյակի ՀՀ պետական բյուջեի եկամուտների 94.5%-ն ապահովվել է հարկային եկամուտների և պետական տուրքերի հաշվին, որոնք կազմել են 255.5 մլրդ դրամ և 4.2%-ով գերազանցել կառավարության լիազորությունների շրջանակներում ճշտված ծրագիրը: 2016 թվականի առաջին եռամսյակի համեմատ հարկային եկամուտները և պետական տուրքերն աճել են 10.6%-ով կամ շուրջ 24.5 մլրդ դրամով: 

2017 թ. առաջին եռամսյակում հարկային եկամուտների և պետական տուրքերի` 
· 38.2%‑ն ապահովվել է ավելացված արժեքի հարկի հաշվին: Այն կազմել է 97.7 մլրդ դրամ և 12.8%-ով կամ 11.1 մլրդ դրամով գերազանցել նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի ցուցանիշը: ԱԱՀ-ի մուտքերից 38.9 մլրդ դրամը ստացվել է ՀՀ սահմանին հարկումից, 58.8 մլրդ դրամը` ապրանքների և ծառայությունների ներքին շրջանառությունից, որից 14.4 մլրդ դրամը գանձվել է ԵՏՄ անդամ պետություններից ներմուծվող ապրանքների համար: ԱԱՀ-ի մուտքերի աճը մեծ մասամբ պայմանավորված է ներքին շրջանառությունից ստացված մուտքերի 13.7% (7.1 մլրդ դրամ) աճով: ԵՏՄ անդամ պետություններից ներմուծվող ապրանքների համար գանձված մուտքերն աճել են 46.4%-ով (4.6 մլրդ դրամով): Մաքսային սահմանին գանձված մուտքերը աճել են` 11.5%ով (4 մլրդ դրամով); 
· 5.8%-ն ապահովվել է ակցիզային հարկի հաշվին՝ կազմելով 14.9 մլրդ դրամ: Մասնավորապես` հանրապետություն ներմուծվող ենթաակցիզային ապրանքների հարկումից ստացվել է 8.3 մլրդ դրամ, հանրապետությունում արտադրվող ենթաակցիզային ապրանքների հարկումից` 6.6 մլրդ դրամ: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ ակցիզային հարկի մուտքերն աճել են 19%-ով կամ 2.4 մլրդ դրամով: Ընդ որում, աճ է արձանագրվել և´ տեղական արտադրության (44.9%-ով կամ 2 մլրդ դրամով), և´ ներմուծվող ենթաակցիզային ապրանքների գծով մուտքերում (4.3%ով կամ 344 մլն դրամով); 
· 9.4%-ն ապահովվել է շահութահարկի հաշվին, որը կազմել է շուրջ 23.9 մլրդ դրամ: Նախորդ տարվա առաջին եռամսյակի համեմատ շահութահարկի մուտքերը նվազել են 3.1%ով կամ 775.2 մլն դրամով;
· 1.6%-ը մուտքագրվել է շրջանառության հարկից` կազմելով 4 մլրդ դրամ: Շրջանառության հարկից 2.2 մլրդ դրամը մուտքագրվել է առևտրական (առք ու վաճառքի) գործունեությունից, 332.6 մլն դրամը` արտադրական գործունեությունից ստացվող եկամուտներից, 204.6 մլն դրամը` ռեզիդենտների կողմից ստացվող պասիվ եկամուտներից, 56.5 մլն դրամը` նոտարական գործունեությունից և 1.3 մլրդ դրամը` այլ գործունեության տեսակներից ստացվող եկամուտներից: Հաշվետու ժամանակահատվածում շրջանառության հարկի մուտքերը 17.5%-ով կամ 595.8 մլն դրամով գերազանցել են նախորդ տարվա համապատասխան ցուցանիշը;
· 29.8%-ը ապահովվել են եկամտային հարկից ստացված մուտքերը` կազմելով 76.2 մլրդ դրամ, որից 72.2 մլրդ դրամը ստացվել է աշխատանքի վարձատրությունից և դրան հավասարեցված այլ վճարումներից, 808.3 մլն դրամը` ձեռնարկատիրական գործունեությունից, 2.8 մլրդ դրամը` պասիվ եկամուտներից և 378.4 մլն դրամը` այլ աղբյուրներից ստացված եկամուտներից: Հաշվետու ժամանակահատվածում ստացված եկամտային հարկը 4.2%ով կամ 3.1 մլրդ դրամով գերազանցել է 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի ցուցանիշը;
· 5.3%-ն ապահովվել է մաքսատուրքի հաշվին` կազմելով շուրջ 13.6 մլրդ դրամ: 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի համեմատ մաքսատուրքի մուտքերն աճել են 17.5%-ով կամ 2 մլրդ դրամով;
· 0.3%-ն ապահովվել են հաստատագրված վճարները` կազմելով 821.5 մլն դրամ: Վերջիններս նախորդ տարվա առաջին եռամսյակի համեմատ աճել են 14.4%ով կամ 103.7 մլն դրամով;
· 3.4%-ն ապահովվել են բնապահպանական և բնօգտագործման վճարները` կազմելով 8.8 մլրդ դրամ, ինչը  2016 թ. համապատասխան ցուցանիշը գերազանցում է 2.5 անգամ կամ 5.3 մլրդ դրամով;
· 1.3%-ն ապահովվել են նպատակային սոցիալական վճարները` կազմելով 3.3 մլրդ դրամ, ինչը 18.1%-ով կամ 498 մլն դրամով գերազանցում է նախորդ տարվա նույն ցուցանիշը;
· 2.2%-ն ապահովվել են այլ հարկերը` կազմելով 5.5 մլրդ դրամ: Այդ թվում, 1.4 մլրդ դրամ են կազմել արտոնագրային վճարները, 1.4 մլրդ դրամ` ռադիոհաճախականության օգտագործման պարտադիր վճարները, 1.2 մլրդ դրամ՝ «ՀՀ պաշտպանության ժամանակ զինծառայողների կյանքին կամ առողջությանը պատճառված վնասների հատուցման մասին» ՀՀ օրենքով սահմանված դրոշմանիշային վճարները: Նախորդ տարվա առաջին եռամսյակի համեմատ այլ հարկերի փաստացի ցուցանիշն աճել է 5.4%-ով կամ 283.2 մլն դրամով:

2017 թ. 1-ին եռամսյակում ՀՀ պետական բյուջե են մուտքագրվել 6.9 մլրդ դրամ պետական տուրքեր` 5.2%-ով գերազանցելով 1-ին եռամսյակի ծրագիրը: 2016 թ. առաջին եռամսյակի համեմատ պետական տուրքերը նվազել են 2.2%-ով կամ 158.5 մլն դրամով:
Պաշտոնական դրամաշնորհներ. 2017 թվականի առաջին եռամսյակում արտաքին աղբյուրներից ստացվել են 2.2 մլրդ դրամ պաշտոնական դրամաշնորհներ` կազմելով ծրագրով նախատեսվածի 41.7%-ը, որոնք տրամադրվել են նպատակային ծրագրերի շրջանակներում: Նշված գումարից 56.3 մլն դրամը ստացվել է ՀՀ պետական մարմինների արտաբյուջետային ծրագրերի շրջանակներում, որը կազմել է ծրագրի 20.6%-ը: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ ՀՀ պետական բյուջե մուտքագրված պաշտոնական դրամաշնորհները նվազել են 74%-ով կամ 6.4 մլրդ դրամով:
         Այլ եկամուտներ. ՀՀ պետական բյուջեի այլ եկամուտները 2017 թվականի առաջին եռամսյակում կազմել են 12.6 մլրդ դրամ, որից 5.8 մլրդ դրամը` ՀՀ պետական հիմնարկների արտաբյուջետային եկամուտները: Այլ եկամուտների առաջին եռամսյակի ծրագրային ցուցանիշն ապահովվել է 100.1%‑ով: 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածի համեմատ այլ եկամուտներն աճել են 16.5%‑ով կամ 1.8 մլրդ դրամով:
Տես աղյուսակ N1:
.3. ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՊԵՏԱԿԱՆ ԲՅՈՒՋԵԻ ԾԱԽՍԵՐԸ

ՀՀ կառավարության ծրագրով 2017 թվականի առաջին եռամսյակում նախատեսվել էր 295.9 մլրդ դրամ ծախսերի կատարում: Ելնելով օրենսդրության պահանջներից՝ պետության դրամական միջոցների համախմբված հաշվառման նպատակով, պետական բյուջեի ծրագրային և փաստացի ցուցանիշներում ներառվել են նաև ՀՀ պետական հիմնարկների արտաբյուջետային հաշիվների շրջանառությունը, ինչպես նաև առանց սահմանափակման պետական բյուջեից կատարվող վճարումները: Նշված միջոցները, ինչպես նաև օրենքով ՀՀ կառավարությանը վերապահված լիազորությունների շրջանակներում կատարված փոփոխությունները ներառյալ` ՀՀ պետական բյուջեի ծախսերի առաջին եռամսյակի ճշտված ծրագիրը կազմել է 332.7 մլրդ դրամ, որի դիմաց փաստացի ծախսերը կազմել են 289.5 մլրդ դրամ: Պետական բյուջեի ծախսերի եռամսյակային ծրագիրը կատարվել է    87%-ով, ընդ որում, շեղումների ընդհանուր գումարի 71.3%-ը բաժին է ընկել ընթացիկ ծախսերին: Հարկ է նշել, որ չնայած բյուջետային ծախսերի համեմատաբար ցածր կատարողականին` ապահովվել է պետական բյուջեի ծախսային ծրագրերի շրջանակներում պետական մարմինների կողմից սահմանված կարգով ստանձնած պարտավորությունների ամբողջական և ժամանակին կատարումը: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ պետական բյուջեի ծախսերն աճել են 2.1%-ով կամ շուրջ 6 մլրդ դրամով:

Տնտեսագիտական դասակարգում. Հաշվետու ժամանակահատվածում ընթացիկ ծախսերը կազմել են 276.1 մլրդ դրամ, որոնց եռամսյակային ծրագիրը կատարվել է 90%-ով: 

     Հաշվետու ժամանակահատվածում`

· ընթացիկ ծախսերից 28.3 մլրդ դրամն ուղղվել է պետական հիմնարկների աշխատողների աշխատանքի վարձատրությանը` կազմելով ծրագրի 92%-ը և 3.9%-ով գերազանցելով նախորդ տարվա առաջին եռամսյակի ցուցանիշը; 

· ծառայությունների և ապրանքների ձեռք բերման նպատակով պետական բյուջեից օգտագործվել է շուրջ 25.2 մլրդ դրամ, որը կազմում է եռամսյակային ծրագրի 79%-ը: Նշված ծախսերը 16.3%-ով զիջել են նախորդ տարվա համապատասխան ցուցանիշը;
· 29.2 մլրդ դրամ ուղղվել է կառավարության պարտքի սպասարկմանը` կազմելով եռամսյակային ծրագրի 94%-ը: Մասնավորապես` 8.6 մլրդ դրամ (84%) տրամադրվել է ներքին պարտքի և 20.5 մլրդ դրամ (98.9%)՝ արտաքին պարտքի սպասարկմանը: Պարտքի սպասարկման ծախսերը նախորդ տարվա նույն ցուցանիշի համեմատ աճել են 3.9%-ով, կամ 1.1 մլրդ դրամով: Ընդ որում, ներքին պարտքի սպասարկման ծախսերն աճել են       9.5%-ով կամ 750.6 դրամով, իսկ արտաքին պարտքի սպասարկման ծախսերը՝ 1.7%-ով կամ 341.1 մլն դրամով; 

· պետական բյուջեից տրամադրվել են 20.6 մլրդ դրամ սուբսիդիաներ` կազմելով եռամսյակային ծրագրի 94.4%-ը: Նշված գումարից 20.3 մլրդ դրամը տրամադրվել է պետական կազմակերպություններին, 314.6 մլն դրամը` ոչ պետական կազմակերպություններին: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ սուբսիդիաների գծով ծախսերը նվազել են 17.7%-ով կամ 4.4 մլրդ դրամով՝ հիմնականում պայմանավորված այն հանգամանքով, որ 2016 թվականի նույն ժամանակահատվածում 1.9 մլրդ դրամ պետական աջակցություն էր տրամադրվել հողօգտագործողներին մատչելի գներով պարարտանյութերի ձեռքբերման նպատակով և 826.4 մլն դրամ` խմելու ջրի մատակարարման ծառայությունների սուբսիդավորմանը;
· պետական բյուջեի ընթացիկ ծախսերի 13.7%-ը կամ 37.7 մլրդ դրամ տրամադրվել է դրամաշնորհներին` ապահովելով 89.7% կատարողական: Նշված գումարից շուրջ 36.3 մլրդ դրամը տրամադրվել է պետական հատվածի այլ մակարդակներին, որից 12 մլրդ դրամը` համայնքների բյուջեներին համահարթեցման սկզբունքով տրվող դոտացիաների ֆինանսավորմանը, որն իրականացվել է նախատեսված ծավալով: Շուրջ 1.5 մլրդ դրամ է տրամադրվել միջազգային կազմակերպություններին ՀՀ անդամակցության համար` կազմելով ծրագրի 99.2%-ը: 2016 թվականի առաջին եռամսյակի համեմատ պետական բյուջեից տրամադրված դրամաշնորհներն ընդհանուր առմամբ աճել են 10.3%‑ով; 

· պետական բյուջեի ընթացիկ ծախսերի 35.2%-ը` 97.2 մլրդ դրամ, ուղղվել է սոցիալական նպաստներին և կենսաթոշակներին` ապահովելով ներկայացված բոլոր պարտավորությունների կատարումը և արձանագրելով եռամսյակային ծրագրի 98.1% կատարողական: Մասնավորապես` 30.1 մլրդ դրամ տրամադրվել է նպաստներին, շուրջ 67.1 մլրդ դրամ` կենսաթոշակներին, որոնք կազմել են ծրագրի համապատասխանաբար 97.1%-ը և 98.6%-ը: Նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի համեմատ նպաստների գծով բյուջեի ծախսերն աճել են 6.9%-ով (1.9 մլրդ դրամով)՝ հիմնականում պայմանավորված մայրության նպաստների աճով, իսկ կենսաթոշակների գծով ծախսերը՝ 2.8%-ով (1.9 մլրդ դրամով), ինչը հիմնականում պայմանավորված է կուտակային կենսաթոշակային համակարգի ներդրման ծախսերի աճով;
· 37.9 մլրդ դրամ է տրամադրվել այլ ծախսերին` կազմելով եռամսյակային ծրագրի       75.5%-ը: 

ՀՀ պետական բյուջեի ոչ ֆինանսական ակտիվների հետ գործառնությունները հաշվետու ժամանակահատվածում կազմել են 13.4 մլրդ դրամ կամ ծրագրի 52%-ը: Մասնավորապես` 13.5 մլրդ դրամ տրամադրվել է ոչ ֆինանսական ակտիվների գծով ծախսերին` կազմելով առաջին եռամսյակի ծրագրի 52.4%-ը: Ոչ ֆինանսական ակտիվների գծով ծախսերի շեղումը ծրագրից արձանագրվել է հիմնականում արտաքին աջակցությամբ իրականացվող ծրագրերում, որոնց շրջանակներում կատարվել է կապիտալ ծախսերի 83%-ը` կազմելով 11.2 մլրդ դրամ կամ ծրագրված ծախսերի 61.9%‑ը: Ոչ ֆինանսական ակտիվների գծով ծախսերը 24%-ով գերազանցել են 2016 թվականի առաջին եռամսյակի ցուցանիշը՝ հիմնականում պայմանավորված մեքենաների և սարքավորումների ձեռքբերման, պահպանման և հիմնանորոգման ծախսերի աճով: Ոչ ֆինանսական ակտիվների օտարումից մուտքերը հաշվետու եռամսյակում կազմել են 102.4 մլն դրամ` կանխատեսված 3.5 մլն դրամի և նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածում մուտքագրված 3 մլրդ դրամի դիմաց:

Գործառական դասակարգում (Տես աղյուսակ N2): 
.4. ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՊԵՏԱԿԱՆ ԲՅՈՒՋԵԻ ՊԱԿԱՍՈՒՐԴԸ
2017 թվականի առաջին եռամսյակում ՀՀ պետական բյուջեն կատարվել է 19.2 մլրդ դրամ պակասուրդով՝ կազմելով առաջին եռամսյակի ծրագրի 27.6%-ը և 42%-ով զիջելով նախորդ տարվա նույն ժամանակահատվածի ցուցանիշը: Շեղումը մեծ մասամբ պայմանավորված է ծախսերի կատարողականով, ինչի արդյունքում բյուջեի պակասուրդի ֆինանսավորման ներքին աղբյուրներում ձևավորված ազատ միջոցներից (ներառյալ ժամանակավոր ազատ միջոցները) օգտագործումը կազմել է 26.7 մլրդ դրամ` եռամսյակային ծրագրով նախատեսված 68.6 մլրդ դրամի դիմաց, իսկ արտաքին աղբյուրներում դրամաշնորհային և վարկային միջոցներից նախատեսված 4.6 մլրդ դրամի փոխարեն օգտագործվել է 367.5 մլն դրամ, ինչպես նաև արտաքին աղբյուրներից ներգրավվել են ծրագրվածից պակաս վարկային միջոցներ:
Հաշվետու ժամանակահատվածում ներքին աղբյուրներից պակասուրդի ֆինանսավորումը կազմել է 33.4 մլրդ դրամ` նախատեսված 72.4 մլրդ դրամի դիմաց: Շեղումը հիմնականում առաջացել է բյուջեի ազատ միջոցների պակաս օգտագործման արդյունքում:

2017 թվականի առաջին եռամսյակում պետական պարտատոմսերի թողարկման ծրագրի իրագործման արդյունքում ներքին պետական պարտքը բնութագրող հիմնական ցուցանիշները հետևյալն են. 
· 2017 թվականի մարտի 31-ի դրությամբ շրջանառության մեջ եղած պետական պարտատոմսերի ծավալն անվանական արժեքով կազմել է 511.1 մլրդ դրամ (2016թ. մարտի 31-ի դրությամբ` 338.9 մլրդ դրամ);

· պարտքի միջին ժամկետայնությունը կազմել է 2440 օր (2016թ. մարտի 31-ի դրությամբ` 1949 օր); 
· շրջանառության մեջ եղած ներքին պարտքի եկամտաբերությունը՝ 13.41% (2016թ. մարտի 31-ի դրությամբ՝ 14.03%);

· 2017 թվականի մարտի 31-ի դրությամբ շրջանառության մեջ գտնվող կարճաժամկետ պարտատոմսերի ծավալը կազմել է 44.9 մլրդ դրամ կամ 8.8% (2016թ. մարտի 31-ի դրությամբ՝ 21.0 մլրդ դրամ կամ 6.2%), միջին ժամկետայնության պարտատոմսերինը` 226.2 մլրդ դրամ կամ 44.3% (2016թ. մարտի 31-ի դրությամբ՝ 170.4 մլրդ դրամ կամ 50.3%), երկարաժամկետ պարտատոմսերինը` 237.7 մլրդ դրամ կամ 46.5% (2016թ. մարտի 31-ի դրությամբ՝ 146.35 մլրդ դրամ կամ 43.2%), խնայողական պարտատոմսերինը` 2.34 մլրդ դրամ կամ 0.5% (2016թ. մարտի 31-ի դրությամբ՝ 1.14 մլրդ դրամ կամ 0.3%), մարման բեռի բաշխվածությունը մինչև 2036 թվականն է: 

      Ներքին պետական պարտքն անվանական արժեքով եռամսյակի վերջի դրությամբ կազմել է 565.5 մլրդ դրամ, այդ թվում`

· ռեզիդենտների կողմից ձեռքբերված պետական գանձապետական պարտատոմսերի ծավալը կազմել է 503.1 մլրդ դրամ, 

· ռեզիդենտների կողմից ձեռքբերված արտարժութային պետական պարտատոմսերի ծավալը կազմել է 58.9 մլրդ դրամ,

· ՀՀ կառավարության կողմից տրամադրված ներքին երաշխիքների ծավալը կազմել է 3.4 մլրդ դրամ:

Հաշվետու ժամանակահատվածում պետական բյուջեի պակասուրդի արտաքին ֆինանսավորումը կազմել է -14.2 մլրդ դրամ` նախատեսված -2.8 մլրդ դրամի դիմաց:

Փոխառու միջոցների հաշվին արտաքին աղբյուրներից զուտ ֆինանսավորումը հաշվետու ժամանակահատվածում կազմել է 437.5 մլն դրամ` նախատեսված 7.6 մլրդ դրամի դիմաց: 
Միջազգային կազմակերպությունների և օտարերկրյա պետությունների կողմից տրամադրվել են ավելի քան 10.9 մլրդ դրամի վարկային միջոցներ` կազմելով եռամսյակային ծրագրի 59.3%-ը, որը պայմանավորված է նշված միջոցներով իրականացվող ծրագրերի կատարման աստիճանով: 

2017 թվականի առաջին եռամսյակում արտաքին վարկերի գծով պարտավորությունների մարմանն ուղղվել է 10.5 մլրդ դրամ կամ ծրագրվածի 96.8%-ը: 
Արտաքին աղբյուրներում ֆինանսական զուտ ակտիվների ցուցանիշը կազմել է ‑14.6 մլրդ դրամ՝ ծրագրված -10.4 մլրդ դրամի փոխարեն: Հաշվետու ժամանակահատվածում ԼՂՀ-ին միջպետական վարկի գծով նախատեսված 13.3 մլրդ դրամն ամբողջությամբ տրամադրվել է: Վրաստանի կողմից Հայաստանի նկատմամբ ունեցած վարկային պարտավորությունների գծով նախատեսված վճարումը նույնպես ամբողջությամբ կատարվել է` կազմելով 140.7 մլն դրամ: 
Միջազգային ֆինանսական կազմակերպությունների կապիտալում մասնակցության գծով ստանձնած պարտավորությունների կատարմանն ուղղվել է 1.8 մլրդ դրամ` կազմելով եռամսյակային ծրագրի 100%-ը: 
2017 թվականի մարտի 31-ի դրությամբ Հայաստանի Հանրապետության արտաքին պետական պարտքը կազմել է 2,335.9 մլրդ դրամ (4,827.5 մլն ԱՄՆ դոլար): Պարտքի հիմնական մասը` 2,085.3 մլրդ դրամը (4,309.6 մլն ԱՄՆ դոլարը) ՀՀ կառավարության պարտավորություններն են, 250.6 մլրդ դրամը (517.9 մլն ԱՄՆ դոլարը)` ՀՀ կենտրոնական բանկի վարկային պարտավորությունները:
Տես աղյուսակ N3:
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2017թ հունվար-մարտին տնտեսական ակտիվության ցուցանիշի 6.6% աճին ճյուղերի նպաստումները2
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2016թ հունվար-մարտին տնտեսական ակտիվության ցուցանիշի 6.1% աճին ճյուղերի նպաստումները
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